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1. Μη Τεχνική Περίληψη 

1.1. Εισαγωγή 

Η εταιρία WOLF.EXPERT προγραμματίζει την κατεδάφιση κεραιών ραδιοφωνίας στο 
Ραδιοφωνικό Σταθμό του Κάβο Γκρέκο, κατόπιν αιτήσεως της France Medias Monde. Η περιοχή 
κατεδάφισης εμπίπτει στη ΖΕΠ Natura 2000 με την ονομασία ‘Κάβο Γκρέκο’. 

Σύμφωνα με το Άρθρο 6, παρ.3 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, ‘Κάθε σχέδιο, μη άμεσα συνδεόμενο ή 
αναγκαίο για τη διαχείριση του τόπου, το οποίο όμως είναι δυνατόν να επηρεάζει σημαντικά τον 
εν λόγω τόπο, καθαυτό ή από κοινού με άλλα σχέδια, εκτιμάται δεόντως ως προς τις επιπτώσεις 
του στον τόπο, λαμβανομένων υπόψη των στόχων διατήρησής του’. 

Στα πλαίσια αυτά η εταιρεία WOLF.EXPERT έχει αναθέσει την εκπόνηση της μελέτης στην 
Εταιρεία Νικολαϊδης & Συνεργάτες ΕΠΕ. 

 

1.2. Σκοπός του Έργου 

Σκοπός του Έργου είναι η κατεδάφιση επτά υφιστάμενων κεραιών μαζί με τις μικρές οικοδομές 
που τις συνοδεύουν.  Σκοπός αυτής της μελέτης είναι ο  τεκμηριωμένος εντοπισμός των θετικών 
και αρνητικών επιπτώσεων που εκτιμάται ότι θα προκύψουν από την κατεδάφιση των 
ραδιοφωνικών εγκαταστάσεων που βρίσκονται στο νοτιοανατολικό άκρο του ακρωτηρίου Κάβο 
Γκρέκο, και ο καθορισμός μέτρων προστασίας της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’, ενός σημείου μοναδικής 
οικολογικής σημασίας για την Κύπρο. 

 

1.3. Ορισμός Περιοχής Μελέτης 
Η τοποθεσία του Έργου βρίσκεται στο ακρωτήρι Κάβο Γκρέκο στο νοτιοανατολικό άκρο της 
Κύπρου, στην επαρχία Αμμοχώστου και έχει συνολική έκταση περίπου 100 ha. Συγκεκριμένα, η 
κεραίες χωροθετούνται εντός των Διοικητικών ορίων του Δήμου Αγίας Νάπας, στο τεμάχιο 189 
με Φ/ΣΧ 0/2-297-372, Τμήμα 9. 
 
1.4. Τεχνικά Χαρακτηριστικά του Έργου 

Οι εργασίες αφορούν την κατεδάφιση των 7 κεραιών ραδιοφωνίας που εντοπίζονται στο υπό 
μελέτη τεμάχιο. H κατεδάφιση των κεραιών θα γίνει με εκρηκτικά και μετά με συγκεκριμένη 
μεθοδολογία θα αποσυναρμολογηθούν στο έδαφος. Επιπρόσθετα, τα μεγάλα θεμέλια, στα 
οποία αγκυρώνονται τα διαγώνια συρματόσχοινα που στηρίζουν τις κεραίες, θα ρωγματωθούν 
με τη χρήση εκρηκτικών για να μπορέσουν να αφαιρεθούν από την περιοχή. 

Για αυτό έργο, η εταιρία WOLF.Expert θα συνεργαστεί με μια τοπική εταιρεία απορριμμάτων 
μετάλλων την Αλφα Scrap Metal LTD. Όλες οι εργασίες που σχετίζονται με εκρηκτικά θα 
εκτελεστούν από την WOLF.Expert ενώ η χειρωνακτική εργασία και η εργασία με μηχανήματα 
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θα εκτελεστεί κυρίως από την Alpha Scrap Metal LTD.  Παράλληλα η Alpha Scrap Metal LTD θα 
οργανώσει την διαχείριση των αποβλήτων συμπεριλαμβανομένων των μεταλλικών 
απορριμμάτων και θα λειτουργούν ως επιθεωρητές όταν δεν υπάρχει στο εργοτάξιο προσωπικό 
της WOLF.Expert. 

Τονίζεται ότι υπάρχει πιθανότητα λόγω διάφορων δυσκολιών που προκύπτουν για την 
εισαγωγή εκρηκτικών και τη μεταφορά εξειδικευμένου προσωπικού από το εξωτερικό στην 
Κύπρο να αλλάξει η μέθοδος κατεδάφισης.  Αντί της χρήσης εκρηκτικών υπάρχει η πιθανότητα 
να χρησιμοποιηθούν μηχανικά μέσα για όλες τις κατεδαφίσεις.  Σε αυτή την περίπτωση θα 
ενημερωθούν ανάλογα  οι Αρμόδιες Υπηρεσίες για οποιεσδήποτε αλλαγές στους όρους 
κατεδάφισης και πιθανόν την κατάθεση επιπρόσθετων στοιχείων πριν την έναρξη των εργασιών.  

 

1.5. Περιγραφή της Περιοχής Προστασίας 
Η περιοχή κατεδάφισης εμπίπτει στη ΖΕΠ Natura 2000 με την ονομασία ‘Κάβο Γκρέκο’ με τον 
κωδικό CY 3000003 του 2019 και αναφέρεται στον κατάλογο του Δικτύου ‘Φύση 2000’ Natura 
2000 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η περιοχή δημιουργήθηκε με τη μετατροπή της περιοχής 
‘Κάβο Γκρέκο’ με τον κωδικό CY 3000005 του 2007-10 σε ΕΖΔ και επέκτασης της ΖΕΠ ‘Κάβο 
Γκρέκο’ με τον κωδικό CY 3000002 κατά μήκος της ακτογραμμής προς Αγία Νάπα (πλάτους 30 
μέτρων ζώνης προστασίας της ακτής). Η περιοχή CY 3000005 ‘Κάβο Γκρέκο’ αποτελεί ΤΚΣ βάση 
των τύπων φυσικών οικοτόπων του Παραρτήματος Ι και των ειδών του Παραρτήματος ΙΙ της 
Οδηγίας 92/43/ΕΚ, η οποία μεταφέρθηκε στην Κυπριακή Νομοθεσία με τον περι Προστασίας 
και Διαχείρισης της Φύσης και της Άριας Ζωής Νόμο (Αρ. 153(Ι)/2003). 

Το Κάβο Γκρέκο αποτελεί σημαντική περιοχή για πολλά είδη πτηνοπανίδας μεταξύ των οποίων 
και μεταναστευτικά είδη. Για το λόγο αυτό χαρακτηρίστηκε το 2007 ως ΖΕΠ βάσει της Οδηγίας 
2009/147/ΕΚ για τα Άγρια Πτηνά, ενώ από το 2005 καθορίστηκε βάσει της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ 
για τους Οικότοπους, ως ΤΚΣ λόγω της παρουσίας σημαντικών ειδών χλωρίδας καθώς και 
σημαντικών οικοτόπων. 

Η περιοχή ‘Κάβο Γκρέκο’ καθορίστηκε ως ΖΕΠ για 5 είδη του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας της ΕΕ 
για τα Άγρια Πουλιά (2009/147/ΕΚ) που αναπαράγονται στην περιοχή σε σημαντικούς αριθμούς 
τα οποία είναι: Falco vespertinus (Μαυροφάλκονο) Circus macrourus (Ασπροσιάχινο) Merops 
apiaster (Μελισσοφάγος) Oenanthe cypriaca (Σκαλιφούρτα) Sylvia melanothorax (Τρυπομάζης). 
Τα μεταναστευτικά αρπακτικά περιλαμβάνουν: Pernis apivorus, Falco vespertinus, Circus 
aeruginosus, Milvus migrans, Neophron percnopterus, Circaeutus gallicus, Circus macrourus, 
Circus pygargus, Accipiter nisus, Buteo buteo, Buteo rufinus, Aquila pomarina, Aquila pennatus, 
Pandion heliaetus, Falco naumanni, Falco tinnunculus, Falco columbarius, Falco subbuteo, Falco 
cherrug, Falco peregrinus.  
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1.6. Συμπεράσματα  

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις αυτές αφορούν κυρίως, τη δημιουργία υψηλών 
επιπέδων θορύβου και σκόνης από τις εργασίες κατεδάφισης και τη μεταφορά των υλικών που 
θα κατεδαφιστούν. Οι επιπτώσεις από την εκπομπή θορύβου και τη διασπορά σκόνης 
εκτιμώνται χαμηλές, νοουμένου ότι θα εφαρμοστούν τα αναγκαία μέτρα περιορισμού / 
ελαχιστοποίησης των οχλήσεων αυτών. Ο περιορισμός / ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή ολοκληρωμένων μέτρων διαχείρισης 
εργοταξίου τα οποία αναλύονται στο Κεφάλαιο 7. Σημειώνεται ότι, οι εν λόγω επιπτώσεις λόγω 
του σύντομου χρονικού διαστήματος εκτέλεσης των εργασιών κατεδάφισης θα είναι 
βραχυπρόθεσμες και αντιστρέψιμες. 

Όσον αφορά την αποχέρσωση και αποψίλωση της χλωρίδας εντός του υπό μελέτη τεμαχίου οι 
επιπτώσεις εκτιμώνται ως χαμηλές για τους πιο κάτω λόγους: 

• Δεν θα γίνει οποιαδήποτε επέμβαση σε σημαντικό εμβαδό γης  
• Δεν έχουν εντοπιστεί είδη του Κόκκινου Βιβλίου στην περιοχή των κεραιών  και 
• Η περιοχή μελέτης γειτνιάζει με εκτάσεις με παρόμοια είδη χλωρίδας.  
• Οποιαδήποτε αποψίλωση της χλωρίδας αναμένεται να είναι μικρού μεγέθους, αφού οι 

εργασίες κατεδάφισης με τη χρήση  εκρηκτικών θα περιοριστούν σε ακτίνα πλησίον των 
κεραιών ραδιοφωνίας.   

Επιπρόσθετα η χλωρίδα δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά από τη διακίνηση οχημάτων 
και μηχανημάτων και τη δημιουργία σκόνης, εάν εφαρμοστούν μέτρα μείωσης της εκπομπής 
της (όπως καταβροχή των χωμάτινων οδών που υπάρχουν στην περιοχή του εργοταξίου). 

Η πιο σημαντική επίπτωση στην πανίδα αφορά τα υψηλά επίπεδα θορύβου που θα 
δημιουργηθούν κατά τις εκρήξεις και τη διακίνηση των οχημάτων μεταφοράς υλικών. Η 
πτηνοπανίδας που εντοπίζεται στο τεμάχιο του έργου  δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά 
από το θόρυβο αφού μετά το στάδιο εργασιών κατεδάφισης θα δημιουργηθούν συνθήκες που 
θα επιτρέψουν την επαναφορά της πανίδας στην περιοχή. Έτσι, δεν αναμένονται να 
επηρεαστούν αρνητικά οι πληθυσμοί των ειδών χαρακτηρισμού της περιοχής ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ 
και συνεπώς, δεν θα επηρεαστούν αρνητικά οι στόχοι διατήρησης των εν λόγω ειδών και οι τιμές 
ΕΤΑ που έχουν καθοριστεί από το Διαχειριστικό Σχέδιο για τη ΖΕΠ λόγω της υλοποίησης του 
έργου σε σύντομο χρονικό διάστημα και σε χρόνο εκτός αναπαραγωγικής περιόδου των πτηνών. 
Η ολοκλήρωση των εργασιών κατεδάφισης των κεραιών ραδιοφωνίας αναμένεται να επηρεάσει 
θετικά την πτηνοπανίδα, αφού οι πιθανές προσκρούσεις στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις 
ραδιοεπικοινωνίας και επομένως οι τραυματισμοί τους θα ελαχιστοποιηθούν. 
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2. Σύμβουλοι 

Η Μελέτη αυτή ετοιμάστηκε από την εταιρεία Νικολαΐδης & Συνεργάτες Ε.Π.Ε. Για την 
ολοκλήρωση της Μελέτης οι πιο κάτω αναγραφόμενοι Σύμβουλοι συγκρότησαν μια πλήρη 
Ομάδα η οποία αποτελείται από τους επιστήμονες:  

1. Πανίκος Νικολαΐδης: Υπεύθυνος Συντονιστής Σύνταξης  

Πολιτικός Μηχανικός 
B. Eng. (Civil Engineering), 1986 City College of the City University of 
New York, New York, USA. 

Μηχανικός Περιβάλλοντος 
M. Eng. (Environmental Engineering), 1987 Manhattan College, New 
York, USA. 

2. Αμαλία Παπαϊωάννου: Υπεύθυνη Σύνταξης  

Μηχανικός Περιβάλλοντος 

Εγκεκριμένη Σύμβουλος 
Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία 

B.Eng. Environmental Engineering, 2006, Democritus University of 
Thrace  

Occupational Health & Safety (MOSH), 2018, European University of 
Cyprus  

3. Νικόλ Μαυροβουνιώτη: Σύνταξη 

Περιβαλλοντολόγος 
BSc Environmental Management, 2013, Northumbria University, UK  

MSc Biodiversity and Conservation, 2014, Leeds University, UK MSc  

4.    Χαρούλα Χριστοδουλίδου 

Γραμματειακή Υποστήριξη 

 
 
 

3. Περιγραφή του Έργου 

3.1. Εισαγωγή  

Η εταιρία WOLF.EXPERT προγραμματίζει την κατεδάφιση κεραιών ραδιοφωνίας στο 
Ραδιοφωνικό Σταθμό του Κάβο Γκρέκο, κατόπιν αιτήσεως της France Medias Monde.  
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Το 1970 εγκαταστάθηκε στο υπό μελέτη τεμάχιο ένα σύστημα κεραιών ραδιοφωνίας που 
περιλαμβάνει συνολικά 7 κεραίες. Το κύριο κτίριο λειτουργεί ως κέντρο ελέγχου του 
ραδιοφωνικού σταθμού. Εκτός από το κεντρικό κτίριο, εγκαταστάθηκε αίθουσα γεννήτριας για 
την τροφοδοσία του συστήματος κεραιών ραδιοφωνίας. 
 
Στα πλαίσια αυτά η εταιρεία WOLF.EXPERT έχει αναθέσει την εκπόνηση Ειδικής Οικολογικής 
Αξιολόγησης στην Εταιρεία Νικολαϊδης & Συνεργάτες ΕΠΕ αφού οι εργασίες της κατεδάφισης 
εμπίπτουν εντός των ορίων περιοχής NATURA 2000. 

 

3.2.  Σκοπός του Έργου 

Οι ραδιοεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις, υψηλής ισχύος, που βρίσκονται εγκατεστημένες στο 
Κάβο Γκρέκο και εκπέμπαν προς τη Μέση Ανατολή έχουν τερματίσει τις εκπομπές τους από την 
Κύπρο από τον Ιανουάριο του 2020 και δεν τίθεται θέμα εγκατάστασής τους σε άλλη περιοχή 
του νησιού. Για το λόγο αυτό οι υφιστάμενες κεραίες προβλέπεται να κατεδαφιστούν, 
βελτιώνοντας της περιβαλλοντικές συνθήκες της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’, ενός σημείου μοναδικής 
οικολογικής σημασίας για την Κύπρο. Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι ο τεκμηριωμένος 
εντοπισμός των θετικών και αρνητικών επιπτώσεων που εκτιμάται ότι θα προκύψουν από την 
κατεδάφιση των κεραιών. 

 

3.3. Ορισμός Περιοχής Μελέτης 
Οι κεραίες βρίσκονται στο ακρωτήρι Κάβο Γκρέκο στο νοτιοανατολικό άκρο της Κύπρου, στην 
επαρχία Αμμοχώστου σε μία συνολική έκταση περίπου 100 ha. Συγκεκριμένα, το οι κεραίες 
χωροθετούνται εντός των Διοικητικών ορίων του Δήμου Αγίας Νάπας, στο τεμάχιο 189 με Φ/ΣΧ 
0/2-297-372, Τμήμα 9 (Χάρτης 1).  
 
Οι εργασίες κατεδάφισης θα γίνουν σε περιοχή που εμπίπτει στη ΖΕΠ Natura 2000 με την 
ονομασία ‘Κάβο Γκρέκο’ με τον κωδικό CY 3000003 του 2019 και αναφέρεται στον κατάλογο του 
Δικτύου ‘Φύση 2000’ Natura 2000 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η περιοχή δημιουργήθηκε με 
τη μετατροπή της περιοχής ‘Κάβο Γκρέκο’ με τον κωδικό CY 3000005 του 2007-10 σε ΕΖΔ και 
επέκτασης της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ με τον κωδικό CY 3000002 κατά μήκος της ακτογραμμής προς 
Αγία Νάπα (πλάτους 30 μέτρων ζώνης προστασίας της ακτής). Η περιοχή CY 3000005 ‘Κάβο 
Γκρέκο’ αποτελεί ΤΚΣ βάση των τύπων φυσικών οικοτόπων του Παραρτήματος Ι και των ειδών 
του Παραρτήματος ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΚ, η οποία μεταφέρθηκε στην Κυπριακή Νομοθεσία 
με τον περι Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άριας Ζωής Νόμο (Αρ. 153(Ι)/2003)   
(Χάρτης 2). 
 
Η οικιστική περιοχή του Δήμου Αγίας Νάπας βρίσκεται σε απόσταση 7,26 km περίπου 
βορειοανατολικά του ΠΕ και η τουριστική περιοχή του Πρωταρά βρίσκεται 5,54 km βόρεια του 
ΠΕ. 
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Χάρτης 1: Κτηματικός Χάρτης της υπό Μελέτη Περιοχής 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΜΑΧΙΟ 189 
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Χάρτης 2: Δίκτυο ‘Φύση 2000’ Περιοχή ΖΕΠ και ΤΚΣ Κάβο Γκρέκο - Τοποθεσία Έργου (Πηγή: Τμήμα 
Περιβάλλοντος) 
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3.4. Τεχνικά Χαρακτηριστικά του Έργου 

Τo Έργο αφορά τις εργασίες κατεδάφισης των 7 κεραιών ραδιοφωνίας που εντοπίζονται στο υπό 
μελέτη τεμάχιο. H κατεδάφιση των κεραιών θα γίνει με εκρηκτικά και μετά με συγκεκριμένο 
τρόπο θα αποσυναρμολογηθούν στο έδαφος. Επιπρόσθετα, τα μεγάλα θεμέλια, στα οποία 
αγκυρώνονται τα διαγώνια συρματόσχοινα που στηρίζουν τις κεραίες, θα ρωγματωθούν και 
αυτά με τη χρήση εκρηκτικών για να μπορέσουν να μεταφερθούν εκτός της περιοχής. Τονίζεται 
ότι υπάρχει πιθανότητα λόγω διάφορων δυσκολιών που προκύπτουν για την εισαγωγή 
εκρηκτικών και τη μεταφορά εξειδικευμένου προσωπικού από το εξωτερικό στην Κύπρο να 
αλλάξει η μέθοδος κατεδάφισης.  Αντί της χρήσης εκρηκτικών υπάρχει η πιθανότητα να 
χρησιμοποιηθούν μηχανικά μέσα για όλες τις κατεδαφίσεις.  Σε αυτή την περίπτωση θα 
ενημερωθούν ανάλογα  οι Αρμόδιες Υπηρεσίες για οποιεσδήποτε αλλαγές στους όρους 
κατεδάφισης και πιθανόν την κατάθεση επιπρόσθετων στοιχείων πριν την έναρξη των εργασιών. 

Για αυτό έργο, η εταιρία WOLF.Expert θα συνεργαστεί με μια τοπική εταιρεία απορριμμάτων 
μετάλλων την Αλφα Scrap Metal LTD. Όλες οι εργασίες που σχετίζονται με εκρηκτικά θα 
εκτελεστούν από την WOLF.Expert ενώ η χειρωνακτική εργασία και η εργασία με μηχανήματα 
θα εκτελείται κυρίως από την Alpha Scrap Metal LTD. Παράλληλα η Alpha Scrap Metal LTD θα 
οργανώσει τη διαχείριση των μεταλλικών αποβλήτων και θα λειτουργούν ως επιθεωρητές όταν 
δεν υπάρχει προσωπικό του WOLF.Expert. 

 

3.4.1. Περιγραφή των Εργασιών Κατεδάφισης των Κεραιών Ραδιοφωνίας και των 
Υφιστάμενων Εγκαταστάσεων  
 
Υπάρχουν δύο ομάδες κεραιών στο τεμάχιο. Η μία ομάδα αποτελείται από 4 κεραίες (Ομάδα 
4P), τοποθετημένες σε σχήμα διαμαντιού και μία ομάδα που αποτελείται από 3 κεραίες (Ομάδα 
3P) τοποθετημένες σε γραμμικό μοτίβο (Χάρτης 3). 
 
Και για τις 7 κεραίες ισχύουν οι ακόλουθες ιδιότητες: 

- Οι κεραίες έχουν ύψος 132,5 m 
- Οι κεραίες αποτελούνται από τριγωνικούς πυλώνες σωλήνων στο άξονα 
- Οι κεραίες παραμένουν με καλώδια, σε 3 άξονες στις 120° 
- Κάθε σύρμα παραμονής στερεώνεται με ένα θεμέλιο από τσιμέντο (αγκύρωση) 
- Κάθε πόδι κεραίας ακουμπά σε μπλοκ από τσιμέντο 
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Χάρτης 3: Θέση των ομάδων κεραιών με ρόζ χρώμα (Πηγή: Work method Statement 2020) 

 
Κατεδάφιση των Κεραιών 
 
Για την κατεδάφιση των κεραιών με ασφάλεια, αποφασίστηκε να εφαρμοστεί η χρήση 
εκρηκτικών και στη συνέχεια η αποσυναρμολόγηση τους με ασφάλεια στο έδαφος. Τα θεμέλια 
που υποστηρίζουν τα καλώδια παραμονής και τις κεραίες θα κατακερματιστούν με τη χρήση 
εκρηκτικών ώστε να αφαιρεθούν εύκολα. Οι γραμμές τροφοδοσίας (συμπεριλαμβανομένων των 
θεμελίων), το δίκτυο γείωσης κ.λπ. θα αφαιρεθούν με τη χρήση μηχανημάτων και χειρωνακτική 
εργασία.  
 
Λόγω της τρέχουσας κατάστασης και της έλλειψης συντήρησης της ομάδας κεραιών 3P, υπάρχει 
έντονη υποψία ότι δεν πληρούν πλέον τα συνήθη πρότυπα σταθερότητας τους. Επομένως, 
αποφασίστηκε να μην πραγματοποιηθούν έργα με μηχανήματα κοντά στις κεραίες που θα 
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μπορούσαν να προκαλέσουν δονήσεις και  ανεξέλεγκτη κατάρρευση αυτών των κεραιών. Όλα 
τα έργα που πρέπει να εκτελεστούν κοντά στην ομάδα 3P πρέπει να πραγματοποιηθούν μετά 
την κατάρρευση αυτών των κεραιών. Όλες οι κεραίες και τα καλώδια στήριξης τους είναι 
προσανατολισμένα με τον ίδιο τρόπο, έτσι και οι τρεις πυλώνες θα καταρρεύσουν την ίδια 
στιγμή. Και πάλι, αυτό θα αποτρέψει την ανεξέλεγκτη κατάρρευση των άλλων πυλώνων λόγω 
δονήσεων και αστάθεια.  
 
Οι κεραίες του 4P δείχνουν καλή συντήρηση και πληρούν τα πρότυπα σταθερότητας. Αν και δεν 
προτείνεται, οι εργασίες με μηχανήματα κοντά στις κεραίες θα μπορούσαν να ξεκινήσουν πριν 
καταρρεύσουν οι πυλώνες. Δεδομένου ότι τα καλώδια στήριξης τους παρουσιάζουν επικάλυψη, 
απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή κατά την κατάρρευση των συστημάτων. Αν συμπτύσσονται προς 
λάθος κατεύθυνση, ή με εσφαλμένο χρονισμό με την κεραία που καταρρέει ή χαλαρά καλώδια 
στήριξης, μπορεί να προκαλέσουν ζημιά στις άλλες κεραίες ή καλώδια στήριξης και πιθανόν να 
προκαλέσουν μια ανεξέλεγκτη και πρόωρη κατάρρευση των άλλων πυλώνων. 
 
Κάθε μία από τις κεραίες συνοδεύεται από ένα μικρό casemate. Αυτά θα κατεδαφιστούν με 
μηχανικά μέσα. Οι κατασκευές θα αποσυναρμολογηθούν επί τόπου και τα απόβλητα θα 
ανακυκλωθούν στις εγκαταστάσεις τοποθέτησης. 
 
Και οι δύο ομάδες κεραιών συνδέονται με το κεντρικό κτίριο του χώρου μέσω 300 m με μεγάλο 
σύστημα τροφοδοσίας. Αυτό το σύστημα τροφοδοτικών γραμμών αποτελείται από πολλά 
καλώδια χαλκού που υποστηρίζονται από θέσεις που αγκυροβολούν στο έδαφος μέσω 
συγκεκριμένων θεμελίων. Αυτά τα καλώδια, στύλοι και τα θεμέλια θα αφαιρεθούν / 
αποσυναρμολογηθούν χειρωνακτικά και με τη χρήση μηχανημάτων. 
 
Η περαιτέρω αποσυναρμολόγηση των κεραιών περιέχει την αφαίρεση όλων των διαφόρων 
δομών που σχετίζονται με αυτές τις κεραίες, όπως την περίφραξη. Κάθε ομάδα κεραιών παρέχει 
επίσης ένα δίκτυο γείωσης σε σύρματα χαλκού. Αυτό το δίκτυο εκτείνεται οριζόντια από τη βάση 
κάθε κεραίας και ακτινοβολούν γύρω από τις κεραίες με ένα καλώδιο κάθε 3 μοίρες. 
 
Όταν όλες οι δομές και τα θεμέλια αποσυναρμολογηθούν και αφαιρεθούν, η πλήρωση των 
τρυπών στο έδαφος (που δημιουργούνται για παράδειγμα από την αφαίρεση των θεμελίων), 
θα γίνουν με τέτοιο τρόπο ώστε να δημιουργηθεί και πάλι ένα ομοιογενές τοπίο. 
 
Όταν τα θεμέλια κατακερματιστούν και οι κεραίες καταρρεύσουν και μεταφερθούν στο εδάφος 
πρέπει να αφαιρεθούν από το τεμάχιο. Για το λόγο αυτό οι κεραίες θα αποσυναρμολογηθούν 
και θα τεμαχιστούν σε μικρότερα κομμάτια, ενώ το θρυμματισμένο σκυρόδεμα θα αφαιρεθεί 
με μηχανικά μέσα. 
 
Εκτός από την αφαίρεση των κεραιών και των θεμελίων τους, υπάρχουν επίσης μερικές άλλες 
δομές που πρέπει να αφαιρεθούν προκειμένου να αποκατασταθεί η περιοχή.  Οι εργασίες αυτές 
περιλαμβάνουν την κατεδάφιση των casemates που συνοδεύουν κάθε κεραία, την αφαίρεση 
του δικτύου γείωσης χαλκού για κάθε ομάδα κεραιών, την αφαίρεση των γραμμών τροφοδοσίας 
και την αφαίρεση όλων των άλλων δομών που σχετίζονται με τις ομάδες κεραιών (περίφραξη, 
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καλώδια σύνδεσης κλπ). Αυτές οι εργασίες θα εκτελεστούν από την εταιρεία Alpha Scrap Metal 
LTD.  

Αποσυναρμολόγηση Κεραιών 
 
Όταν οι κεραίες τοποθετηθούν στο έδαφος, μπορούν να αποσυναρμολογηθούν και να 
μεταφερθούν με ασφάλεια για ανακύκλωση. Για να αφαιρεθούν με ασφάλεια οι μεταλλικές 
κατασκευές από το χώρο, θα κοπούν σε μικρότερα κομμάτια. Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος 
κοπής των μεταλλικών κατασκευών είναι μέσω του οξυγόνου κοπής. Με αυτόν τον τρόπο, το 
μέγεθος τους θα μειωθεί και θα μεταφερθούν από το τεμάχιο για ανακύκλωση.  
 
Οι χειριστές του εξοπλισμού κοπής οξυγόνου θα διασφαλίσουν ότι οι εργασίες τους είναι 
κατανοητές και θα λάβουν τα ακόλουθα μέτρα για να εξασφαλιστεί ένας ασφαλής χώρος 
εργασίας: 
 

- Ο χώρος εργασίας θα καθαριστεί από τυχόν γράσα, λάδια και άλλα εύφλεκτα υλικά 
- Οι χειριστές θα βεβαιωθούν ότι ο εξοπλισμός και τα ρούχα είναι σε καλή κατάσταση 

πριν ξεκινήσουν τις εργασίες κοπής οξυγόνου. Ο εξοπλισμός θα καθαριστεί, θα 
ελεγχθεί βλάβη και άλλες οπτικές αποκλίσεις 

- Θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση στις περιοχές με την κοπή οξυγόνου 
- Οι εργασίες θα πραγματοποιούνται σε υπαίθριο χώρο ή σε περίπτωση που απαιτείται 

προστασία από τον καιρό, ο χώρος εργασίας θα αερίζεται κατάλληλα πριν και κατά 
τη διάρκεια των εργασιών 

- Όλος ο εξοπλισμός, όπως οι κύλινδροι, θα είναι σύμφωνα με τα πρότυπα και 
παρέχεται με τη σωστή ταυτοποίηση 

- Θα γίνει χρήση Ατομικού Προστατευτικού Εξοπλισμού (ΑΠΕ) που αποτελείται από 
προστατευτικά ματιών, κράνος ασφαλείας, γάντια, (ανθεκτικά στη φωτιά) φόρμες και 
μπότες ασφαλείας για όλους τους χειριστές που εκτελούν κοπή οξυγόνου. 

- Ο εξοπλισμός πυρόσβεσης και το κουτί πρώτων βοηθειών θα είναι άμεσα διαθέσιμα 
στο χώρο εργασίας 

 

Αφαίρεση Θεμελίων 
 
Συνολικά 28 θεμέλια από οπλισμένο σκυρόδεμα θα θρυμματιστούν με τη χρήση εκρηκτικών. 
Το αποτέλεσμα δόνησης των εκρηκτικών στο οπλισμένο σκυρόδεμα θα προκαλέσει την 
αποσύνδεση των μεταλλικών ράβδων από το περιβάλλον σκυρόδεμα. Αυτό θα καταστήσει 
δυνατή την αφαίρεση των συντριμμιών και να διαχωρίσει τα συντρίμμια σκυροδέματος από 
τα μεταλλικά μέρη. Οι μεταλλικές ράβδοι θα κοπούν εάν είναι απαραίτητο και θα 
μεταφερθούν με τα μέταλλα από τη διάλυση των κεραιών στις εγκαταστάσεις της Alpha Scrap 
Metal LTD για ανακύκλωση. Όλα τα συντρίμμια σκυροδέματος θα μεταφερθούν στις 
εγκαταστάσεις Μ.Σ (ΣΚΥΡΑ ΒΑΣΑΣ ΛΤΔ) για ανακύκλωση. 
 
Οι γραμμές τροφοδοσίας υποστηρίζονται από θέσεις που είναι αγκυρωμένες στο έδαφος 
μέσω των μικρότερων θεμελίων από οπλισμένο σκυρόδεμα. Δεδομένου ότι δεν θα είναι 
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αποτελεσματικό να θρυμματιστούν αυτά με εκρηκτικά, θα σπάσουν και θα αφαιρεθούν από 
το έδαφος με μηχανικά μέσα. Εάν είναι απαραίτητο, τα θραύσματα θα θρυμματιστούν 
περαιτέρω χρησιμοποιώντας κινητό θραυστήρα πριν μεταφερθούν στις εγκαταστάσεις Μ.Σ 
(ΣΚΥΡΑ ΒΑΣΑΣ ΛΤΔ) για ανακύκλωση. 
 
Γραμμές Τροφοδοσίας 
 
Και οι δύο ομάδες κεραιών συνδέονται με τα κτίρια του τεμαχίου με ένα σύστημα γραμμών 
τροφοδοσίας για να τους παρέχει σήματα ισχύος και μεταφοράς. Δύο από αυτά τα 
συστήματα ξεκινούν από το κεντρικό κτίριο και έχουν απόσταση 300 m από κάθε ομάδα 
κεραιών ξεχωριστά. Και για τις δύο ομάδες κεραιών αυτές οι γραμμές τροφοδοσίας 
αποτελούνται από δέσμη 10 καλωδίων χαλκού που περιβάλλονται από άλλα 12 τέτοια 
καλώδια. Όλα τα καλώδια έχουν διάμετρο 5 mm και υποστηρίζονται κατά μήκος από στύλους 
αγκυροβολημένους στο έδαφος με μικρότερα τσιμεντένια θεμέλια. Οι γραμμές θα 
αφαιρεθούν χειρωνακτικά και με τη χρήση μικρότερου εξοπλισμού, οι στύλοι θα 
μεταφερθούν στις εγκαταστάσεις ανακύκλωσης (Εικόνα 2).  
 

Εικόνα 1: Βάση των Κεραιών 
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Εικόνα 2: Σύστημα Γραμμών Τροφοδοσίας στην Περιοχή Μελέτης 

 
Δίκτυο Εδαφους 
 
Και στις δύο ομάδες κεραιών παρέχεται ένα δίκτυο γείωσης χαλκού. Τα δίκτυα γείωσης 
χαλκού θα αφαιρεθούν χειρωνακτικά. Τα σύρματα θα τραβηχτούν, θα κοπούν και θα 
αφαιρεθούν από το έδαφος και θα μεταφερθούν για ανακύκλωση. 
 
Casemates 
 
Κάθε κεραία συνοδεύεται ξεχωριστά από ένα μικρό κτίριο (Casemate) που περιέχει 
απαραίτητο εξοπλισμό υποστήριξης για τις κεραίες. Οι εγκαταστάσεις σε αυτές τις 
περιπτώσεις θα αφαιρεθούν πριν ξεκινήσει η κατεδάφιση.  Όλα τα υπόλοιπα υλικά (όπως 
μέταλλα, γραμμές σύνδεσης με συστήματα κεραιών και τροφοδοτών, κ.λπ.) θα αφαιρεθούν 
από τα εκκενωμένα casemates. Αυτά τα υλικά θα ταξινομηθούν και θα μεταφερθούν στις 
εγκαταστάσεις ανακύκλωσης. Τα απογυμνωμένα κτίρια θα κατεδαφιστούν τότε με μηχανικά 
με εκσκαφέα εξοπλισμένο ειδικά για τον σκοπό αυτό. Τα συντρίμμια (μπάζα) από τη 
κατεδάφιση θα μειωθούν περαιτέρω σε μέγεθος και θα μεταφερθούν για ανακύκλωση. 
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Εικόνα 3: Casemates των κεραιών 3P (1η εικόνα) και των 4P (2η εικόνα) 
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Εικόνα 4: Εκσκαφέας με διακόπτη στα αριστερά, θραυστήρας για μείωση μεγέθους των πέτρινων 
συντριμμιών στα δεξιά 

 
Άλλες Υποδομές  
 
Κάθε ομάδα κεραιών διαθέτει επίσης, δίπλα στις γραμμές τροφοδοσίας, δίκτυο γείωσης, 
κεραίες και casemates, αρκετές μικρότερες κατασκευές όπως ξύλινη περίφραξη, πύλες κλπ. 
Αυτές οι δομές θα αποσυναρμολογηθούν χειρωνακτικά, και με μηχανικά μέσα όπου είναι 
απαραίτητο. Τα υλικά θα ταξινομηθούν επί τόπου, θα φορτωθούν και θα μεταφερθούν στις 
εγκαταστάσεις τοποθέτησης για να ανακυκλωθούν. 
 
Ποσότητες Υλικών 
 
Οι κατά προσέγγιση ποσότητες των κυριότερων υλικών που θα κατεδαφιστούν είναι ως 
ακολούθως: 

 
 Σκυρόδεμα   750 m3 
 Άλλα μπάζα κατεδάφισης 100 m3 
 Υλικά από σίδηρο 600 τόνους 
 Υλικά από χαλκό 30 τόνους 

 
Για τη μεταφορά αυτών των υλικών θα χρειαστούν περίπου 110 διαδρομές οχημάτων 
μεταφοράς.  
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3.4.2. Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης του Έργου 

Ο χρόνος ολοκλήρωσης του Έργου εκτιμάται εντός 30 ημερών από την ημερομηνία έναρξης των 
εργασιών κατεδάφισης, νοουμένου ότι δεν θα υπάρξουν οποιεσδήποτε καθυστερήσεις, λόγω 
διαφόρων εσωτερικών ή εξωτερικών παραγόντων. Οι εργασίες κατεδάφισης θα αρχίσουν μετά 
την έκδοση των αναγκαίων αδειών.  
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4. Περιγραφή και Ανάλυση του Φυσικού Περιβάλλοντος της ΑΠΜ 

4.1. Εισαγωγή 

Η αναγνώριση και η μελέτη των πτυχών του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής μελέτης, 
αποτελεί σημαντική παράμετρο για την αξιολόγηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την 
υλοποίηση του Έργου. Η αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων προβλέπει την ανάγκη 
καθορισμού και λήψης προληπτικών μέτρων αποφυγής ή/και εξάλειψης της υποβάθμισης των 
εν λόγω πτυχών. 

4.2. Περιβαλλοντική Ευαισθησία της Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης 

Στα πλαίσια της διασφάλισης της προστασίας του περιβάλλοντος, των οικοτόπων και των ειδών 
της Κυπριακής χλωρίδας και πανίδας, τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, η Κυπριακή 
Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει ένα σύστημα διακήρυξης περιοχών προστασίας μέσω Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Συμβάσεων. Τα Πλαίσια / Συνθήκες για την προστασία του περιβάλλοντος στην 
Κύπρο παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 

 

Πίνακας 1: Πλαίσια/Συνθήκες για την Προστασία του Περιβάλλοντος στην Κύπρο 

Ονομασία Πλαισίου/Σύμβασης Ονομασία Πλαισίου/Σύμβασης Ονομασία Πλαισίου/Σύμβασης 

Σύμβαση για την Ευρωπαϊκή 
Άγρια Ζωή και τους Φυσικούς 
Οικοτόπους (Σύμβαση της 
Βέρνης) 

Κυρωτικός Νόμος περί της 
Σύμβασης για τη Διατήρηση της 
Ευρωπαϊκής Άγριας Ζωής και 
των Φυσικών Οικοτόπων [Ν. 
24/1988] 

 

Στόχο έχει να προωθήσει τη 
συνεργασία ανάμεσα στα 
συμβαλλόμενα κράτη, με σκοπό 
τη διατήρηση της άγριας 
χλωρίδας και πανίδας και των 
οικοτόπων τους, καθώς και την 
προστασία απειλούμενων 
μεταναστευτικών ειδών  

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Natura 2000 

Οδηγία 79/409/ΕΟΚ για τη 
Διατήρηση των Άγριων Πτηνών. 

Οδηγία 92/43/ΕΟΚ για τη 
Διατήρηση των Φυσικών 
Οικοτόπων και της Άγριας 
Πανίδας και Χλωρίδας 

Οι Οδηγίες επιτρέπουν την 
εγκαθίδρυση ενός Ευρωπαϊκού 
Δικτύου προστατευόμενων 
περιοχών (Φύση 2000), για την 
αντιμετώπιση της συνεχούς 
απώλειας της βιοποικιλότητας 
από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες  

Σύμβαση για την Προστασία 
των Μεταναστευτικών Ειδών 
Πανίδας, (Συνθήκη της Βόννης) 

Κυρωτικός Νόμος περί της 
Σύμβασης για τη Διατήρηση 
των Αποδημητικών Ειδών που 
Ανήκουν στην Άγρια Πανίδα [Ν. 
17(ΙΙΙ)/2001] 

Έχει ως στόχο τη διατήρηση 
όλων των μεταναστευτικών 
ειδών σε όλη την ακτίνα τους 
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Σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για την Καταπολέμηση 
της Απερήμωσης 
(Desertificarion-UNCCD) 

Κυρωτικός Νόμος του 1999 
[Ν.23(ΙΙΙ)/99] περί της 
Σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για την Καταπολέμηση 
της Απερήμωσης 

Για την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων και των 
απαιτήσεων που απορρέουν 
από τις πρόνοιες της Σύμβασης, 
έχει ετοιμαστεί Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης (ΕΣΔ) για την 
Καταπολέμηση της 
Απερήμωσης και τον 
περιορισμό των συνεπειών της 
ξηρασίας 

Σύμβαση για τους Υγρότοπους 
Διεθνούς Σημασίας (Ramsar) 

Κυρωτικός Νόμος 
[Ν. 8(ΙΙΙ)/2001] 

Αποτελεί μία ενδοκυβερνητική 
συμφωνία, η οποία παρέχει το 
πλαίσιο για εθνικές δράσεις και 
διεθνείς συνεργασίες για τη 
διατήρηση και ορθολογική 
χρήση των υγροτόπων και των 
πόρων τους 

Σύμβαση για τη Βιολογική 
Ποικιλομορφία των Ηνωμένων 
Εθνών (CBD) 

Κυρωτικός Νόμος Αρ. 
4(ΙΙΙ)/1996 

Έχει τρεις κυρίως στόχους: 
1. Τη διατήρηση της βιολογικής 
ποικιλότητας, 
2. Την αειφόρο χρήση των 
συστατικών της και 
3. Δίκαιο και ίσο καταμερισμό 
των πλεονεκτημάτων που 
προέρχονται από γενετικούς 
πόρους 

Νόμος για την Προστασία και 
Διαχείριση της Φύσης και της 
Άγριας Ζωής 

N. [Αρ.153(Ι)/2003], και ο 
Τροποιητικός N. [Αρ. 
131(Ι)/2006] 

Έχει σαν στόχο την προστασία 
και διαχείριση της φύσης και 
της άγριας ζωής και την 
υιοθέτηση καταλόγου ειδικών 
ζωνών διατήρησης 

 

Σύμφωνα με τα παραπάνω πλαίσια / συνθήκες για την προστασία του περιβάλλοντος στην 
Κύπρο, διαπιστώνεται ότι η ΑΠΜ εμπίπτει στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Natura 2000 και είναι ΤΚΣ  
βάση των τύπων φυσικών οικοτόπων του Παραρτήματος Ι και των ειδών του Παραρτήματος ΙΙ 
της Οδηγίας 92/43/ΕΚ, η οποία μεταφέρθηκε στην Κυπριακή Νομοθεσία με τον περι Προστασίας 
και Διαχείρισης της Φύσης και της Άριας Ζωής Νόμο (Αρ. 153(Ι)/2003). 
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Όπως προαναφέρεται, στην ΕΠΜ εντοπίζονται 2 ζώνες προστασίας, η ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ CY 
3000002 και ο ΤΚΣ ‘Κάβο Γκρέκο’ CY 3000005 (Χάρτης 4).  

Η περιοχή του Κάβο Γκρέκο καθορίστηκε ως ΖΕΠ λόγω της παρουσίας 5 ειδών πτηνοπανίδας του 
Παραρτήματος Ι της Οδηγίας της ΕΕ για τα Άγρια Πουλιά (2009/147/ΕΚ), καθώς και την χρήση 
της περιοχής από μια ομάδα αποδημητικών αρπακτικών. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το χάρτη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας (Χάρτης 5), η περιοχή 
μελέτης βρίσκεται σε περιοχή που χαρακτηρίζεται ως διάδρομος / πέρασμα αποδημητικών 
άγριων πτηνών. 

 

Χάρτης 4: Περιοχές Natura (Πηγή: Τμήμα Περιβάλλοντος) 
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Χάρτης 5: Διάδρομοι – Περάσματα Διέλευσης Αποδημητικών Άγριων Πτηνών στην Ευρύτερη Περιοχή 

(Πηγή:Τμήμα Θήρας 2016) 

 
4.3. Τοπογραφία και Μορφολογία της Περιοχής  
Το Έργο χωροθετείται εντός των διοικητικών ορίων της της Αγίας Νάπας. Το υπό μελέτη τεμάχιο 
βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο του Ακρωτηρίου Κάβο και πρόκειται για το νότιο παράλιο 
τμήμα της Μεσαορίας. Έχει ήπιο ανάγλυφο με μέγιστο υψόμετρο που κυμαίνεται μεταξύ 7-14 
m (Χάρτης 6) και η περιοχή χαρακτηρίζεται ως επίπεδη.  Στο Παράρτημα Ι επισυνάπτονται 
φωτογραφίες της ΑΠΜ και ΕΠΜ. 
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Χάρτης 6: Μορφολογικός χάρτης της περιοχής ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ (Πηγή: Διαχειριστικό Σχέδιο Κάβο 
Γκρέκο I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 

 
 
 
4.4. Γεωλογικά και Εδαφολογικά Χαρακτηριστικά της Περιοχής 
Η Κύπρος γεωλογικά και γεωμορφολογικά, χωρίζεται σε τέσσερις ζώνες:  

- Ζώνη Πενταδακτύλου 
- Ζώνη Τροόδους 
- Ζώνη Μαμωνίων 
- Ζώνη των αυτοχθόνων ιζηματογενών πετρωμάτων  

 
Η ΑΠΜ εμπίπτει εντός του γεωλογικού σχηματισμού ‘Αυτόχθονη Ιζηματογενής Ακολουθία 
Τροόδους (Χάρτης 7). 
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Χάρτης 7: Γεωλογικές Περιοχές Κύπρου (Πηγή: Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) 

 
Η Ζώνη των αυτόχθονων ιζηματογενών πετρωμάτων, ηλικίας Ανώτερου Κρητιδικού - 
Πλειστόκαινου (70 εκ. χρόνια μέχρι πρόσφατα), καλύπτει κυρίως το χώρο μεταξύ των Ζωνών 
Πενταδακτύλου και Τροόδους (Μεσαορία) καθώς και το νότιο τμήμα του νησιού. Αποτελείται 
από μπεντονίτες, ηφαιστειοκλαστικά, συνονθύλευμα πετρωμάτων (melange), μάργες, 
κρητίδες, κερατόλιθους, ασβεστόλιθους, ασβεστιτικούς ψαμμίτες, εβαπορίτες και κλαστικά 
ιζήματα. 
Τα κλαστικά ιζηματογενή πετρώματα αποτελούν τους πιο σημαντικούς υδροφορείς του 
νησιού. Αναπτύσσονται κυρίως στις κοιλάδες και τα δέλτα των ποταμών και σχηματίζουν 
υδροφορείς που αναπτύσσονται στην δυτική και ανατολική Μεσαορία, το Ακρωτήρι και την 
Πάφο. Υδροφορείς αναπτύσσονται επίσης μέσα σε πορώδη πετρώματα, (ασβεστολιθικοί 
ψαμμίτες), καρστικοποιημένους ασβεστόλιθους και γύψους καθώς επίσης σε διαρρηγμένα 
πετρώματα όπως είναι οι κρητίδες, οι ασβεστόλιθοι κλπ. 
Τα ιζηματογενή πετρώματα αποτελούν τις κύριες πηγές βιομηχανικών ορυκτών. Τα 
κυριότερα από αυτά είναι η γύψος (χρησιμοποιείται στην κατασκευή επιχρισμάτων και στη 
τσιμεντοβιομηχανία), οι άργιλοι στην τουβλοποιΐα, οι μάργες και οι κρητίδες στην 
τσιμεντοβιομηχανία, ο μπεντονίτης και ο σελεστίτης στη βιομηχανία και η πέτρα δόμησης 
στις κατασκευές. 
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης η χερσαία περιοχή 
αποτελείται από διαφορετικές γεωλογικά διακριτές δομές. Η γεωλογία της περιοχής 
αποτελείται κατά σειρά και ακτινωτά από την ακτή, προς το εσωτερικό της περιοχής από 
(Χάρτης 8): 
 

- Πελαγικά ασβεστούχα ιζήματα και ειδικότερα κρητίδες και μάργες του σχηματισμού 
της Πάχνας κατά μήκος της παράκτιας ζώνης. 

- Πλειοκαινικές αποθέσεις (ψαμμίτης, μάργες κ.ά.) του σχηματισμού Λευκωσίας  
- Πελαγικές μάργες και άσπρες κρητίδες με παρουσία ή μη κερατόλιθων του 

σχηματισμού των Λευκάρων (κρητίδες, μάργες, μαργαϊκές κρητίδες κ.ά).  
 
Χάρτης 8: Γεωλογικοί Σχηματισμοί Κύπρου (Πηγή: Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) 

 
To Κάβο Γκρέκο αποτελείται από ασβεστολιθικά πετρώματα, πλούσια σε απολιθώματα 
φυτικών και ζωικών οργανισμών. Κοντά στο Κάβο Γκρέκο βρέθηκαν βραχώδεις θέσεις και 
σπηλιές με οστά νάνων ιπποπόταμων και άλλων οργανισμών του παρελθόντος. 
 
Σύμφωνα με τον εδαφολογικό χάρτη της Κύπρου, τα εδάφη της περιοχής διακρίνονται σε: 
 

- Εδάφη Leptosols (LP.li) - Calcisols (CL.ptp). Πρόκειται για εδάφη με μεγάλη επίδραση 
του μητρικού υλικού. Ο τύπος (LP.li-CL.ptp) καταλαμβάνει επίσης πολύ μικρό ποσοστό 
της περιοχής. Το μητρικό υλικό του εδάφους αποτελείται από χαλίκια, άμμο και ιλύ 
του πλειστοκαίνου και περιέχει ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3). 
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- Εδάφη Calcisols (CL.ptp-) - Luvisols (LV.cr.ca). Το μητρικό υλικό του εδάφους στον τύπο 
αυτό αποτελείται από βιοασβεστίτες, ψαμμίτες και αμμώδεις μάργες και περιέχει 
ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3). 

- Εδάφη Luvisols (LV.cc-LV.vr.cr). Πρόκειται για εδάφη μέτριας ανάπτυξης των εύκρατων 
κυρίως περιοχών. Ο τύπος LV.cc-LV.vr.cr καταλαμβάνει πολύ μικρό μέρος της περιοχής 
ΖΕΠ. Αλλουβιακή άμμος, ιλύς, χαλίκια και άργιλοι αποτελούν το μητρικό υλικό του 
εδάφους το οποίο περιέχει αργιλικά ορυκτά (clay minerals). 

 

4.5. Υδρολογία και Υδάτινοι Πόροι 
Η ευρύτερη περιοχή δεν παρουσιάζει αξιόλογα υδατικά στοιχεία καθώς δεν διατρέχεται από 
ποτάμια, αλλά χαρακτηρίζεται από πολλούς μικρούς εφήμερους χείμαρρους οι οποίοι 
παρουσιάζουν παροδική ροή, μόνο κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων, και διοχετεύονται 
κατευθείαν στις παρακείμενες ακτές. Κατά μήκος μερικών από αυτούς τους χείμαρρους, έχουν 
κατασκευαστεί στο παρελθόν μικρά φράγματα για εμπλουτιστικούς σκοπούς, καθώς η 
συστηματική και έντονη υπεράντληση του υδροφορέα έχει οδηγήσει σε υφαλμύρινση των 
υπόγειων υδάτων στην ευρύτερη περιοχή. Τα πλησιέστερα σημαντικά υδάτινα σώματα 
βρίσκονται σε απόσταση περίπου 12 km βορειοανατολικά από το τεμάχιο ανάπτυξης (Ποταμός 
και Λίμνη Παραλιμνίου).  Αν και δεν εμπίπτει στην Περιοχή Μελέτης, ο ποταμός και η Λίμνη είναι 
άξια αναφοράς λόγω της σημαντικότητας τους. 

 
Περιμετρικά της περιοχής των κεραιών υπάρχει η θαλάσσια παράκτια ζώνη του Κάβο Γκρέκο. 

 

Υδροφορείς και Υπόγεια Ύδατα 
 
Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων, στην Κύπρο υπάρχουν 66 
σημαντικοί υδροφορείς. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι φρεάτιοι και ανεπτυγμένοι σε 
ποτάμιες ή παράκτιες αλλουβιακές αποθέσεις. Αυτού του τύπου οι υδροφορείς είναι οι 
μεγαλύτεροι και οι πιο δυναμικοί υδροφορείς και ανατροφοδοτούνται κυρίως από τις παροχές 
ποταμών και τις βροχοπτώσεις. Υπάρχουν επίσης τρεις μεγάλοι παράκτιοι υδροφορείς οι οποίοι 
περιλαμβάνουν όλες τις κάθετες κοίτες των ποταμών. Τα παράκτια τμήματα αυτών των 
υδροφορέων συνίστανται από άμμο, ιλύ, ασβεστόλιθους, κροκαλοπαγή πετρώματα και άργιλο. 
Οι ποτάμιοι υδροφορείς (κοίτες των ποταμών) είναι φρεάτιοι με βάθος γύρω στα 30m και 
αποτελούνται από αλλουβιακές αποθέσεις, κροκάλες, άμμο και ιλύ. 
Με εξαίρεση τον μεγάλο υδροφορέα των Τροοδικών μαγματικών βράχων με σχετικά χαμηλή 
παραγωγικότητα, οι υπόλοιποι υδροφορείς παρουσιάζονται σε γύψους, ψαμμίτες, 
ασβεστόλιθους και κρητίδες. Οι τελευταίοι είναι κυρίως φρεάτιοι και σε κάποια τμήματα, τα 
οποία είναι καλυμμένα με στρώματα ιλύος και λάσπης ή αμμώδη μάργα, είναι ημιπερατοί ή 
υπό πίεση. Ο υδροφορέας του όρους Τρόοδος, γενικά, έχει αναπτυχθεί σε οφιόλιθους χαμηλής 
διαπερατότητας και σε τοπικό επίπεδο περιλαμβάνει μέτρια διαπερατές διαρρηγμένες ζώνες 
μαγματικών βράχων, έχοντας ως αποτέλεσμα κάποια τμήματα του να βρίσκονται υπό-πίεση. 
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Στα πλαίσια εφαρμογής της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα, 2000/60/ΕΚ (ΟΠΥ) και της εκπόνησης 
των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού οι υδροφορείς της Κύπρου 
ομαδοποιούνται σε Συστήματα Υπόγειου Ύδατος με βάση κυρίως τη λιθολογία, τα υδραυλικά 
χαρακτηριστικά, τις πιέσεις ρύπανσης, τη ποσοτική και ποιοτική κατάσταση τους καθώς και τη 
χρήση και τον τύπο τους. 
 
Στα πλαίσια εκπόνησης του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής (μέχρι το 2015) οι 66 
υδροφορείς είχαν ομαδοποιηθεί σε 20 Συστήματα Υπόγειου Ύδατος (ΣΥΥ) ενώ μετά από την 
επανεξέταση και τον επαναχαρακτηρισμό τους, κατά το 2ο Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης 
Απορροής (2016–2021) οι υδροφορείς ομαδοποιήθηκαν σε 20 ΣΥΥ. Όπως φαίνεται στο Χάρτη 9 
και βάσει των στοιχείων που διαθέτει το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, το υπό μελέτη τεμάχιο 
εμπίπτει στο υπόγειο υδατικό σύστημα Κοκκινοχωρίων. 
 

Χάρτης 9: Χάρτης Σωμάτων Υπόγειων Υδάτων της Κύπρου (Πηγή: Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων) 
 

 
 
Στον Χάρτη 10 παρουσιάζονται σημειακά οι σταθμοί παρακολούθησης του ΣΥΥ CY-1 και στον 
Χάρτη 11 παρουσιάζονται οι ισοϋψείς καμπύλες στάθμης του υπόγειου νερού του. 
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Χάρτης 10: Έκταση του ΣΥΥ CY-1 (κίτρινο χρώμα) και τους σταθμούς παρακολούθησης της ποσοτικής 
(πράσινα σημεία) και της ποιοτικής (κόκκινα σημεία) κατάστασης του ΣΥΥ (Πηγή: Τμήμα Αναπτύξεως 

Υδάτων) 

 
Χάρτης 11: Ισοϋψείς καμπύλες στάθμης του υπόγειου νερού του ΣΥΥ CY-1 (ισοπιεζομετρικός) (Πηγή: 

Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων) 
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4.6. Υφιστάμενα Επίπεδα Θορύβου 

Για την εξαγωγή συμπερασμάτων έγιναν επιτόπιες μετρήσεις θορύβου στην περιοχή μελέτης 
στις 12/11/20 μεταξύ των ωρών αιχμής (11.00 π.μ. – 13.00 μ.μ.). Ο μετρητής θορύβου που 
χρησιμοποιήθηκε είναι τελευταίας τεχνολογίας, παρέχει ηλεκτρονική καταγραφή του θορύβου 
με ηλεκτρονική ένδειξη και εμπίπτει στα πλαίσια των προδιαγραφών του διεθνούς προτύπου 
ISO 1996. Ο μετρητής θορύβου είναι κατασκευής της εταιρείας Caslte dBAir Model GA 141 και 
έχει τα ακόλουθα κυριότερα τεχνικά  χαρακτηριστικά: 

● Standards applied: IEC 61672-1:2013 IEC 61260-1:2014 (Where Octave Bands Fitted) IEC 
61252:1993 amendment 1:2000 (Where Exposure Fitted) 

● Microphone: Class 1: Type 1 Pre-Polarised ½” (50mV/Pa) Condenser Microphone -26 dB 
± 2 dB re 1V/Pa Class 2: Type 2 Pre-Polarised ½” (25mV/Pa) Condenser Microphone –32 
dB ± 3 dB re 1V/Pa 

● Linear Operating Range: 95dB 
● Frequency range: 1 Hz - 20 kHz (electrical characteristics) Class 1: 12.5 Hz - 20 kHz 

(including microphone) Class 2: 16Hz - 16kHz (including microphone) 
● Time weightings: Slow, Fast, Impulse Measurement  
● Display: 2.4” Full Color TFT 240x320 pixels 
● Measurement Parameters: dBAir Environmental - LSPL, LE, LEQ, LMAX, LMIN, Peak, Ltm3, 

Ltm5, Lday, Lnight, Ldn, Lden, NA, 10 user-definable Ln values (pre-set to: L1, L2, L5, L10, 
L50, L90, L95, L98, L99) plus LAF* for Noise act assessment. 

Τα επίπεδα θορύβου στην περιοχή μελέτης σύμφωνα με τα αποτελέσματα των μετρήσεων, 
κυμαίνονται μεταξύ 49,90 και 51,80 dB.  

 

4.7. Πολεοδομικό και Ιδιοκτησιακό Καθεστώς 
Πολεοδομικά η περιοχή ΖΕΠ αποτελείται σχεδόν εξ ολοκλήρου από ζώνες προστασίας (98,2% 
από Δα1 και 1,3% από Δα2), ενώ πολύ μικρά ποσοστά της τάξης του (0,3% και 0,2% αφορούν 
τουριστικές (Τα5) και γεωργικές (Γα1) ζώνες, αντίστοιχα (Πίνακας 2). Η ΑΠΜ εμπίπτει σε ζώνη 
Δα1 (Χάρτης 12). 

Σχετικά με το ιδιοκτησιακό καθεστώς, το μεγαλύτερο ποσοστό της περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" 
αποτελείται από δασική γη, ενώ επιπρόσθετα ένα σημαντικό μέρος αποτελείται απο χαλίτικη 
γη. Η ιδιωτική γη αποτελεί μικρό ποσοστό της περιοχής και αποτελείται κυρίως από 
εκκλησιαστικά τεμάχια. Πιο συγκεκριμένα, το 94,1% αποτελείται από δασική γη, το 1% αποτελεί 
κρατική γη ενώ μόνο το 4,9% αφορά ιδιόκτητη γη (3,8% Εκκλησιαστική γη και 1,1% 
Ελληνοκυπριακή γη). Βλέπε (Χάρτης 13) για το ιδιοκτησιακό καθεστώς της περιοχής.  
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Πίνακας 2: Πολεοδομικές ζώνες σύμφωνα με τη Δήλωση Πολιτικής των Δήμων Αγίας Νάπας και 
Παραλιμνίου που ισχύουν εντός της περιοχής ΖΕΠ (Πηγή: Διαχειριστικό Σχέδιο Κάβο Γκρέκο I.A.CO 

Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 
 

 
 

Χάρτης 12: Χάρτης πολεοδομικών ζωνών της περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" (Πηγή: Πύλη 
Κτηματολογίου) 
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Χάρτης 13: Χάρτης ιδιοκτησιακού καθεστώτος της περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" (Πηγή: Διαχειριστικό 

Σχέδιο Κάβο Γκρέκο I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 
 

 
 
4.8.  Χρήσεις Γης 
Σύμφωνα και με το χάρτη χρήσεων γης CORINE 2018, η ΖΕΠ καλύπτεται κυρίως από 
σκληρόφυλλη βλάστηση, όπως και οι περιοχές εκτός της ΖΕΠ. Σημαντικό ποσοστό καλύπτουν οι 
γεωργικές καλλιέργειες, καθώς και γεωργικές εκτάσεις με σημαντική παρουσία φυσικής 
βλάστησης. Το παράκτιο τμήμα της περιοχής καλύπτεται κυρίως βραχώδεις εκτάσεις γυμνές 
από βλάστηση, ενώ στο βόρειο τμήμα μικρή έκταση καλύπτεται από δάσος κωνοφόρων. Τέλος, 
μικρό μέρος στο βόρειο και δυτικό τμήμα της ΖΕΠ αφορά εγκαταστάσεις αναψυχής, όπως 
τουριστικά καταλύματα και οργανωμένες παραλίες (Χάρτης 14). 
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Χάρτης 14: Χάρτης χρήσεων γης CORINE 2018 της περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" 
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5. Πληροφορίες για την Περιοχή του Δικτύου Natura 2000 

5.1. Γενικά 
Το ακρωτήρι Κάβο Γκρέκο χωροθετείται στο νοτιοανατολικό άκρο της Κύπρου, στην επαρχία 
Αμμοχώστου και εμπίπτει στο μεγαλύτερο της μέρος εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου 
Αγίας Νάπας, ενώ ένα πολύ μικρό μέρος εμπίπτει στα διοικητικά όρια του Δήμου Παραλιμνίου 
(Χάρτης 15).  

Η ΖΕΠ καλύπτει μια παράκτια περιοχή που περιλαμβάνει χερσαίο και θαλάσσιο τμήμα. Το 
χερσαίο τμήμα εμβαδού 914 ha περιλαμβάνει ως επί το πλείστον εκτάσεις με φυσικά 
χαρακτηριστικά και μικρό ποσοστό καλλιεργούμενων εκτάσεων. Το τμήμα αυτό παρουσιάζει 
έντονη μορφολογία, με το υψόμετρο να κυμαίνεται από 0 - 160 m και κυριαρχείται από 
θαμνώδη φρυγανική και μακκία βλάστηση. Το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής αποτελεί δασική 
γη ενώ μέρος αυτής στο νοτιοανατολικό τμήμα της χερσονήσου, αποτελεί Εθνικό Δασικό Πάρκο. 
Το θαλάσσιο τμήμα της ΖΕΠ έχει εμβαδόν 962 ha και περιλαμβάνει ουσιαστικά θαλάσσια ζώνη 
περιμετρικά της ακτογραμμής.  

Το Κάβο Γκρέκο αποτελεί σημαντική περιοχή για πολλά είδη πτηνοπανίδας μεταξύ των οποίων 
και μεταναστευτικά είδη. Για το λόγο αυτό χαρακτηρίστηκε το 2007 ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας 
(ΖΕΠ) βάσει της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ για τα Άγρια Πτηνά, ενώ από το 2005 καθορίστηκε βάσει 
της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τους Οικοτόπους, ως Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) λόγω της 
παρουσίας σημαντικών ειδών χλωρίδας καθώς και σημαντικών οικοτόπων. 
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Χάρτης 15: Χάρτης προσανατολισμού της περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" (Πηγή: Τμήμα Περιβάλλοντος) 

 

5.2. Βλάστηση και Οικότοποι 

Βάσει της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τους Οικοτόπους, το ακρωτήριο Κάβο Γκρέκο καθορίστηκε το 
2005 ως ΤΚΣ λόγω της παρουσίας σημαντικών οικοτόπων και σημαντικών  ειδών χλωρίδας και 
πανίδας, τα οποία περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα Ι και ΙΙ της Οδηγίας  αντίστοιχα.  

Σε σχέση με τη βλάστηση, ο ΤΚΣ ‘Κάβο Γκρέκο’ καλύπτεται σε μεγάλο ποσοστό της έκτασης του 
από εκτεταμένους θαμνώνες αοράτου Juniperus phoenicea που από φυτοκοινονιολογικής 
άποψης  εντάσσεται στη διάπλαση σκληρόφυλλης αείφυλλης βλάστησης, γνωστής και ως 
μακκίας. Οι  θαμνώνες αοράτου αποτελούν το κύριο χαρακτηριστικό του τοπίου στην περιοχή. Η 
περιοχή  καλύπτεται επίσης από εκτάσεις χαμηλής φρυγανικής βλάστησης καθώς και από μίξη 
των δύο παραπάνω τύπων βλάστησης. Μικρότερα τμήματα της περιοχής καλύπτονται από 
άλλους οικότοπους με  ιδιαίτερη αξία να αποδίδεται σε οικοτόπους προτεραιότητας όπως τα 
εποχικά λιμνία και  φυτοκοινωνίες με αγρωστώδη.  

Παράλληλα, σε διάφορα σημεία της περιοχής έχουν καταγραφεί φυτείες με ξενικά είδη όπως 
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πεύκο (Pinus halepensis), ευκάλυπτου (Eucalyptus spp.) και ακακίας (Acacia spp.), 
συνανθρωπική βλάστηση, ενώ στο θαλάσσιο τμήμα της περιοχής καταγράφονται 
αμμοσύρσεις, λιβάδια Ποσειδωνίας καθώς  και ασβεστολιθικοί και βιογενείς ύφαλοι.  

Σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι στην περιοχή καταγράφονται 3 οικότοποι  
προτεραιότητας; 2 στο χερσαίο τμήμα και 1 στο θαλάσσιο. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το  
επικαιροποιημένο Τυπικό Δελτίο Δεδομένων (Standart Data Form) της περιοχής Natura 2000 
που  υποβλήθηκε στην Ε.Ε. το 2015, η περιοχή περιλαμβάνει τους εξής οικότοπους (Πίνακας 3):  

 
Πίνακας 3: Τύποι οικοτόπων που απαντούν στην ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" (Πηγή: Διαχειριστικό Σχέδιο 

Κάβο Γκρέκο I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 
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Χάρτης 16: Χάρτης οικοτόπων περιοχής ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" στην περιοχή του Έργου.  (Πηγή: 
Διαχειριστικό Σχέδιο Κάβο Γκρέκο I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 
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5.3. Στόχοι Διατήρησης  

Στα πλαίσια εκπόνησης του Διαχειριστικού Σχεδίου της περιοχής ΖΕΠ που εκπονήθηκε 
πρόσφατα (I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016), οι στόχοι διατήρησης για τη 
ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

Α. Διατήρηση της ΖΕΠ σε ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης, προστατεύοντας τα κατάλληλα 
ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού και του Oenanthe cypriaca (Σκαλιφούρτα) και Sylvia 
melanothorax (Τρυπομάζης). 



Νικολαΐδης & Συνεργάτες Ε.Π.Ε.  41
   
 

Β. Διατήρηση των ‘τιμών στόχου’ (τουλάχιστον τις πλείστες χρονιές) για τρία είδη στην αποδημία 
– Falco vespertinus (Μαυροφάλκονο), Circus macrourus (Ασπροσιάχινο), Merops apiaster 
(Μελισσοφάγος) - και για την ομάδα αρπακτικών στην αποδημία. 

Γ. Διατήρηση της παρουσίας των μεταναστευτικών και διαχειμαζόντων πληθυσμών των ειδών 
που ανήκουν ή όχι στο Παράρτημα Ι με επίκεντρο το Βραχοπλουμίδι (Charadrius leschenaultii). 

Δ. Διατήρηση και ενίσχυση των φυσικών οικοτόπων με ταυτόχρονη απομάκρυνση ξενικών 
ειδών. 

Ε. Δημιουργία και ενίσχυση της υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο, από την 
τοπική κοινωνία και το κοινό γενικότερα, μέσω ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των 
επισκεπτών στην περιοχή αλλά και με την ενθάρρυνση και στήριξη της έρευνας. 

Συγκεκριμένα για τα είδη χαρακτηρισμού έχουν καθοριστεί Ευνοϊκές Τιμές Αναφοράς (ΕΤΑ) ή 
Favourable Reference Value (FRVs) δηλαδή αριθμητικός στόχος διατήρησης για κάθε είδος σε 
επίπεδο περιοχής ΖΕΠ αλλά και σε επίπεδο κράτους. Για τα είδη καθορισμού που δεν φωλιάζουν 
στην περιοχή (ή δεν φωλιάζουν καν στη Κύπρο) αλλά απαντώνται σε σημαντικούς αριθμούς είτε 
ως μεταναστευτικοί επισκέπτες (Άνοιξη ή/και Φθινόπωρο) είτε ως διαχειμάζοντες επισκέπτες, 
όπως είναι η ομάδα των μεταναστευτικών αρπακτικών που αναφέρθηκε πιο πριν, καθορίστηκαν 
Τιμές Στόχου (Target Values). Οι ΕΤΑ και οι Τιμές Στόχοι που έχουν τεθεί για τα είδη 
χαρακτηρισμού σε επίπεδο ΖΕΠ αλλά και σε εθνικό επίπεδο, παρατίθενται στον Πίνακα 4. 

 

Πίνακας 4: Συνοπτικός πίνακας με τις ‘Τιμές στόχου’ και τις Ευνοϊκές Τιμές Αναφοράς (ΕΤΑ) για είδη 
χαρακτηρισμού της ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" (Πηγή: Διαχειριστικό Σχέδιο Κάβο Γκρέκο I.A.CO Ltd και 

Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) 
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5.4. Είδη Καθορισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ όπως περιγράφονται στο 
Διαχειριστικό Σχέδιο 

Η περιοχή ‘Κάβο Γκρέκο’ καθορίστηκε ως ΖΕΠ για 5 είδη του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας της ΕΕ 
για τα Άγρια Πουλιά (2009/147/ΕΚ) που αναπαράγονται στην περιοχή σε σημαντικούς αριθμούς 
τα οποία είναι: Falco vespertinus (Μαυροφάλκονο) Circus macrourus (Ασπροσιάχινο) Merops 
apiaster (Μελισσοφάγος) Oenanthe cypriaca (Σκαλιφούρτα) Sylvia melanothorax (Τρυπομάζης). 
Τα μεταναστευτικά αρπακτικά περιλαμβάνουν: Pernis apivorus, Falco vespertinus, Circus 
aeruginosus, Milvus migrans, Neophron percnopterus, Circaeutus gallicus, Circus macrourus, 
Circus pygargus, Accipiter nisus, Buteo buteo, Buteo rufinus, Aquila pomarina, Aquila pennatus, 
Pandion heliaetus, Falco naumanni, Falco tinnunculus, Falco columbarius, Falco subbuteo, Falco 
cherrug, Falco peregrinus.  

Το Μαυροφάλκονο (Falco vespertinus) είναι παγκοσμίως απειλούμενο είδος και είδος 
προτεραιότητας (Παράρτημα I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ) για την ΕΕ το οποίο δεν φωλιάζει στην 
Κύπρο αλλά περνά από το νησί μας σε σημαντικούς αριθμούς κατά τη μετανάστευση, την Άνοιξη 
(Απρίλιο-Μάιο) και ιδιαίτερα το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο). Το Μαυροφάλκονο 
φωλιάζει κυρίως στην ανατολική Ευρώπη και στη Ρωσία και διαχειμάζει στην Αφρική (Σουδάν 
και Νότια Αφρική). Το Falco vespertinus είναι μικρό αρπακτικό με μήκος μέχρι 30 cm. Τρέφεται 
με μεγάλα έντομα και ιδιαίτερα με μυρμήγκια. Κυνηγά κυρίως κατά τις πρώτες πρωινές ώρες 
και γύρω στο ηλιοβασίλεμα. Στην αποδημία, συχνάζει συνήθως με άλλα μεταναστευτικά 
φαλκόνια, όπως το Kιρκινέζι (Falco naumanni). Στη ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο υπολογίζεται ότι περνούν 
τακτικά 50-500 άτομα του είδους κατά την αποδημία. Οι αριθμοί του Μαυροφάλκονου στη ΖΕΠ 
είναι μεγαλύτεροι το Φθινόπωρο παρά την Άνοιξη. Το φαλκόνι χρησιμοποιεί τους βιότοπους 
του Κάβο Γκρέκο για τροφοληψία και για ξεκούραση, για να μπορέσει να ολοκληρώσει με 
επιτυχία το αποδημητικό του ταξίδι προς και από τους χώρους φωλεοποίησης του. 

Το Ασπροσιάχινο (Circus macrourus) είναι επίσης παγκοσμίως απειλούμενο είδος και είδος 
προτεραιότητας (ανήκει στο Παράρτημα I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ) το οποίο δεν φωλιάζει στην 
Κύπρο αλλά περνά από το νησί μας σε σημαντικούς αριθμούς κατά τη μετανάστευση, κατά την 
Άνοιξη (Απρίλιο-Μάιο) και το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο). Το Ασπροσιάχινο είναι 
μεγάλο αρπακτικό με άνοιγμα φτερών 97-118 cm. Φωλιάζει κυρίως σε Ουκρανία, Ν. Ρωσία και 
Καζακστάν και διαχειμάζει στην Αφρική, Ινδία και σε περιορισμένες περιοχές στη Μέση 
Ανατολή. Ο Ευρωπαϊκός πληθυσμός του είδους αριθμεί μόνο 1-12 ζευγάρια. Αναπαράγεται σε 
ανοικτούς βιότοπους (γεωργικές εκτάσεις, στέπες) και απαντάται σε ανοικτές εκτάσεις 
(γεωργικές περιοχές, φρυγανότοπους) στην αποδημία. Τρέφεται με μικρά θηλαστικά, ερπετά 
και πτηνά. Στη ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" υπολογίζεται ότι περνούν τακτικά 20-60 άτομα του πολύ 
σπάνιου αυτού είδους κατά την αποδημία. Το Ασπροσιάχινο χρησιμοποιεί τους ανοικτούς 
βιότοπους του Κάβο Γκρέκο για τροφοληψία και για ξεκούραση, για να μπορέσει να 
συμπληρώσει με επιτυχία τα αποδημητικά του ταξίδια από και προς τους χώρους 
φωλεοποίησης του. 
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Ο Μελισσοφάγος (Merops apiaster) είναι (εντυπωσιακά πολύχρωμο) εντομοφάγο πτηνό 
μεσαίου μεγέθους (άνοιγμα φτερών 36-40 cm). Δεν είναι είδος του Παραρτήματος I της Οδηγίας 
2009/147/ΕΚ, αλλά είναι είδος το οποίο περνά από Κύπρο σε σημαντικούς αριθμούς (σημαντικό 
ποσοστό του Ευρωπαϊκού πληθυσμού περνά από το νησί) την Άνοιξη και το Φθινόπωρο. Είναι 
κοινωνικό είδος το οποίο μεταναστεύει σε σμήνη και τρέφεται κυρίως με Υμενόπτερα (όχι μόνο 
μέλισσες) τα οποία πιάνει στον αέρα. Φωλιάζει σε ανοικτές, ηλιόλουστες περιοχές στην Ευρώπη 
(μονό μικρός αριθμός φωλιάζει σε Κύπρο). Η ΖΕΠ είναι σημαντικός χώρος τροφοληψίας και 
ξεκούρασης για το είδος, και υπολογίζεται ότι περνούν τακτικά 2000-8000 άτομα του είδους 
από τη ΖΕΠ κατά την αποδημία (Μάρτιος-Μάιος και Αύγουστος-Οκτώβριος). Οι αριθμοί του 
Μελισσοφάγου στη ΖΕΠ είναι μεγαλύτεροι το Φθινόπωρο, σχήμα που άλλωστε ισχύει για το 
πέρασμα του είδους από την Κύπρο γενικά. Σοβαρή απειλή για το είδος στη ΖΕΠ είναι η 
παράνομη παγίδευση και ο παράνομος πυροβολισμός, κυρίως το Φθινόπωρο. 

Η Σκαλιφούρτα (Oenanthe cypriaca) είναι μικρό εντομοφάγο είδος μεγέθους 14-16 cm που 
ανήκει στην οικογένεια τον Πετροκλήδων (Oenanthe). Είναι το ένα από τα δύο ενδημικά πτηνά 
που φιλοξενεί το νησί και φωλιάζει μόνο στην Κύπρο. Μπορεί να εντοπιστεί σε όλους τους 
βιότοπους του νησιού, με τις δασικές περιοχές να είναι ο βιότοπος προτίμησης του είδους. Η 
Σκαλιφούρτα εγκαταλείπει πλήρως το νησί το χειμώνα, μεταναστεύοντας στην Αφρική. Το είδος 
βρίσκεται στη Κύπρο από Μάρτιο μέχρι Οκτώβριο. Το Κάβο Γκρέκο είναι από τις πιο καλές 
περιοχές για το είδος στην Κύπρο αν και δεν έχει την πυκνότητα ζευγαριών του είδους που έχουν 
οι δασικές περιοχές της Κύπρου, που είναι και ο βιότοπος προτίμησης του είδους. Η ΕΤΑ για τη 
Σκαλιφούρτα σε επίπεδο ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ ορίστηκε ως 100-200 ζευγάρια. Τρέφεται με έντομα 
και άλλα ασπόνδυλα. 

O Τρυπομάζης (Sylvia melanothorax) είναι το δεύτερο ενδημικό πτηνό του νησιού που φωλιάζει 
μόνο στην Κύπρο και πουθενά αλλού στο κόσμο. Είναι μικρό εντομοφάγο (12-13 cm)  της 
οικογένειας των Συλβίιδων (Sylviidae). Ο χαρακτηριστικός του βιότοπος είναι οι θαμνώνες, αλλά 
φωλιάζει σε καλούς αριθμούς στα πευκοδάση της Κύπρου. Ο Τρυπομάζης είναι εν μέρει 
μεταναστευτικό είδος, αφού ένα ποσοστό του πληθυσμού του περνά το χειμώνα στις ακτές της 
Ερυθράς θάλασσας και ένα άλλο μένει στην Κύπρο και το χειμώνα. Επίσης, σημαντικοί αριθμοί 
του είδους διαχειμάζουν στη ΖΕΠ, καταφεύγοντας στη παράκτια αυτή περιοχή από χώρους 
φωλεοποίησης σε πιο ψηλά υψόμετρα. Ο Τρυπομάζης φτιάχνει τη φωλιά του σε θάμνους και 
τρέφεται με έντομα και άλλα ασπόνδυλα. Η ΕΤΑ για τον Τρυπομάζη σε επίπεδο ΖΕΠ ‘Κάβο 
Γκρέκο’ ορίστηκε ως 300-600 ζευγάρια. 

Η ομάδα των μεταναστευτικών αρπακτικών πουλιών, απαρτίζεται από τα ακόλουθα είδη: 
Pernis apivorus, Falco vespertinus, Circus aeruginosus, Milvus migrans, Neophron percnopterus, 
Circaeutus gallicus, Circus macrourus, Circus pygargus, Accipiter nisus, Buteo buteo, Buteo 
rufinus, Aquila pomarina, Aquila pennatus, Pandion heliaetus, Falco naumanni, Falco tinnunculus, 
Falco columbarius, Falco subbuteo, Falco cherrug, Falco peregrinus. Τα αρπακτικά αυτά 
φωλιάζουν σε Ευρώπη και Ασία και περνούν από τη ΖΕΠ σε σημαντικούς αριθμούς, κυρίως κατά 
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το Φθινόπωρο, χρησιμοποιώντας το Κάβο Γκρέκο για τροφοληψία ή/και ξεκούραση. Βάση των 
καταγραφών του Πτηνολογικού Συνδέσμου και της Υπηρεσίας Θήρας & Πανίδας υπολογίζεται 
ότι περνούν τακτικά 1000-4000 αρπακτικά κατά την αποδημία από τη ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο". Οι 
αριθμοί των αρπακτικών είναι μεγαλύτεροι το Φθινόπωρο από την Άνοιξη, σχήμα που ισχύει 
άλλωστε και για το πέρασμα του είδους από τη Κύπρο γενικά. Η περίοδος του περάσματος των 
αρπακτικών είναι τέλη Αυγούστου μέχρι αρχές Νοεμβρίου (κυρίως) και την άνοιξη, Μάρτιο-
Μάιο, σε μικρότερους αριθμούς. 

Συνολικά στη ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο έχουν καταγραφεί 200 είδη πτηνών. Στον Πίνακα 5 πιο κάτω, 
παρατίθενται όλα τα είδη πτηνοπανίδας που είχαν καταγραφεί στη ΖΕΠ "Κάβο Γκρέκο" μέχρι τα 
μέσα του 2015. 

Πέραν των 2 ενδημικών ειδών, ένα άλλο είδος του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ 
που φωλιάζει τακτικά στην περιοχή είναι η Τρουλλουρία (Burhinus oedicnemus). Επιπλέον, άλλα 
67 είδη του Παραρτήματος I παρατηρούνται στην περιοχή κατά τη μετανάστευση (άνοιξη και 
φθινόπωρο) είτε τη περίοδο διαχείμασης (χειμώνα). Τα σημαντικότερα εξ αυτών είναι: 
Ροδοπελεκάνος (Pelecanus onocrotalus), Χιονάτη (Egretta garzetta), Εληοβάτης (Sylvia 
rueppelli), Γιαλλούρα (Sylvia nisoria), Δρυομουγιοχάφτης (Ficedula semitorquata), 
Κρικομουγιοχάφτης (Ficedula albicollis), Κεφαλάς Lanius collurio, Σταχτοκεφαλάς (Lanius minor) 
και Δακκαννούρα (Lanius nubicus). 

Υπάρχουν επίσης 130 άλλα είδη (κυρίως μεταναστευτικά πτηνά) τα οποία εμφανίζονται τακτικά 
στη ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο και δεν ανήκουν στο Παράρτημα I της Οδηγίας για τα Άγρια Πτηνά. Το πιο 
αξιοσημείωτο είναι το Βραχοπλουμίδι (Charadrius leschenaultii), απειλούμενο είδος που περνά 
από τη Κύπρο σε σημαντικούς αριθμούς στην αποδημία και απαντάται και το χειμώνα. Η ΖΕΠ 
‘Κάβο Γκρέκο’ είναι από τις ελάχιστες περιοχές στη Κύπρο που αποτελούν σημαντικό σταθμό 
στην αποδημία και χώρο διαχείμασης για το είδος. Το Charadrius leschenaultii, και συγκεκριμένα 
το υπό-είδος Charadrius leschenaultii columbinus που απαντάται στην Κύπρο, φωλιάζει στην 
Τουρκία και γενικά στη δυτική Μέση Ανατολή, σε ανοικτούς βιότοπους (στέπες) κοντά σε νερό. 
Ένα σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού του Charadrius leschenaultii columbinus, που 
υπολογίζεται στα 600-1,000 ζευγάρια , διαχειμάζει ή περνά από την Κύπρο (το μεγαλύτερο 
ποσοστό του είδους διαχειμάζει στην Αφρική). 

Στην Κύπρο, και στη ΖΕΠ ΄Κάβο Γκρέκο’ παρατηρείται το χειμώνα και το φθινόπωρο (Ιούλιο - 
Μάρτιο) και κυρίως στη παραλιακή περιοχή Κέρμια. Επίσης, 29 από αυτά τα 130 είδη που δεν 
ανήκουν στο Παράρτημα I, φωλιάζουν στη ΖΕΠ, με πιο σημαντικά τη Φραγκολίνα (Francolinus 
francolinus) είδος το οποίο δεν φωλιάζει σε άλλη χώρα της ΕΕ πέραν της Κύπρου και ο 
Γαλαζοκότσυφας (Monticola solitarius), είδος που φωλιάζει σε ελάχιστες περιοχές της Κύπρου. 
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Πίνακας 5: Κατάλογος ειδών Πτηνοπανίδας στη ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ (Πηγή: Διαχειριστικό Σχέδιο Κάβο 
Γκρέκο, I.A.CO Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016)  
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5.5. Δραστηριότητες και Απειλές στην Περιοχή 

Οι πιο κάτω πληροφορίες περιλαμβάνονται στο διαχειριστικό σχέδιο του Κάβο Γκρέκο (I.A.CO 
Ltd και Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 2016) και το Διαχειριστικό Σχέδιο Περιοχής Δικτύου 
‘Φύσης 2000’ Κάβο Γκρέκο Τμήμα Περιβάλλοντος, 2009. Οι πληροφορίες αυτές θεωρούνται ως 
αξιόπιστες και είναι συμβατές με τη σημερινή κατάσταση της περιοχής. 

Οικιστική ανάπτυξη 

Οι έντονοι ρυθμοί οικιστικής ανάπτυξης που καταγράφηκαν στην ευρύτερη περιοχή τις 
τελευταίες δεκαετίες, δεν επηρέασαν σε σημαντικό βαθμό την περιοχή ΖΕΠ, όμως σε αυτήν 
υπάρχουν κάποια υποστατικά. Σύμφωνα με στοιχεία της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, εντός 
ΖΕΠ υπάρχουν διάσπαρτα τουλάχιστον 30 υποστατικά εκ των οποίων τα 17 αφορούν οικιστικά. 
Αν και ο αριθμός των υποστατικών μπορεί να χαρακτηριστεί ως χαμηλός η ανθρώπινη 
δραστηριότητα στην άμεση περιοχή οδηγεί άμεσα ή έμμεσα σε αυξημένα επίπεδα όχλησης των 
ειδών πτηνοπανίδας. Τονίζεται ότι στην περιοχή των κεραιών δεν υπάρχει οικιστική ανάπτυξη. 

Γεωργική δραστηριότητα 

Αν και το μεγαλύτερο ποσοστό της περιοχής καλύπτεται από φυσικούς οικότοπους, σημαντικές 
εκτάσεις γης εντός της περιοχής ΖΕΠ αφορούν γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ΚΟΑΠ οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις που επιδοτήθηκαν αφορούν περίπου 60 ha. Οι 
καλλιέργειες αυτές αφορούν κυρίως μη αρδεύσιμες εκτάσεις, κυρίως κτηνοτροφικών φυτών και 
σιτηρών, αλλά σε αυτές περιλαμβάνονται και καλλιέργειες λαχανικών. Υπάρχουν επίσης 
δασικές εκτάσεις στις οποίες καλλιεργούνται κυρίως φυτείες σε θερμοκήπια. Στα όρια της 
περιοχής και κυρίως στο βόρειο τμήμα υπάρχουν επίσης αρδεύσιμες εντατικές καλλιέργειες οι 
οποίες εμπίπτουν εκτός της περιοχής ΖΕΠ. 

Δραστηριότητες αναψυχής 

Η παρουσία επισκεπτών στην περιοχή ΖΕΠ για σκοπούς αναψυχής δεν είναι αμελητέα, με τους 
μεγαλύτερους αριθμούς επισκεπτών να αφορά κυνηγούς. Επίσης, η περιοχή δέχεται 
σημαντικούς αριθμούς επισκεπτών, ιδιαίτερα τη θερινή περίοδο, για σκοπούς καταδύσεων. 
Λόγω της ανυπαρξίας υποδομών για το σκοπό αυτό, παρατηρείται το φαινόμενο σε κάθε 
καταδυτικό σημείο, οι επισκέπτες να διακινούνται σε μια σχετικά μεγάλη περιοχή κάθε σημείου, 
επηρεάζοντας σε κάποιο βαθμό τους γύρω οικότοπους. Άλλες δραστηριότητες από επισκέπτες 
όπως περιπατητές στα υφιστάμενα μονοπάτια, ποδηλασία, αναρρίχηση, πτηνοπαρατήρηση και 
ψάρεμα, δεν φαίνεται να επιφέρουν σημαντικές επιπτώσεις στην περιοχή. 

Προγραμματιζόμενα Έργα 

Στην περιοχή ΖΕΠ προγραμματίζονται τα εξής έργα διατήρησης, ανάδειξης και προστασίας της 
περιοχής: 
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- Εγκατάσταση υδατοδεξαμενών, σημείων ποτίσματος, μικρών λιμνών και ταϊστρών 
πουλιών 

- Ανέγερση Ταμιευτήρων Συλλογής  νερού-Απομάκρυνση ξενικών / εισβλητικών δέντρων 
/ θάμνων 

- Εγκατάσταση πληροφοριακών πινακίδων και ανέγερση πληροφοριακών κιοσκιών / 
πινάκων πληροφοριών 

- Εγκατάσταση οδοφραγμάτων 
- Αποκατάσταση τύπων οικοτόπων μέσω φύτευσης 

 

Φυτεύσεις ξενικών ειδών 

Οι οικότοποι της περιοχής έχουν υποστεί σε κάποια σημεία αλλοίωση, λόγω παλαιότερης 
φύτευσης ξενικών ειδών και κυρίως ακακίας, με ταυτόχρονη απώλεια των ειδών βλάστησης της 
περιοχής . Ήδη στην περιοχή έχουν λάβει και λαμβάνουν χώρα ερευνητικά προγράμματα, τα 
οποία στοχεύουν στη σταδιακή απομάκρυνση των ειδών αυτών και την επαναφορά γηγενών 
ειδών χλωρίδας, προκειμένου να αποκατασταθούν οι φυσικοί οικότοποι στις επηρεαζόμενες 
τοποθεσίες. 
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6. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

6.1. Σκοπός της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης  

Κατά τη διαδικασία εξέτασης προτεινόμενων έργων ή σχεδίων που εμπίπτουν ή γειτνιάζουν με 
περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και δύναται να επηρεάζουν τα είδη ή/και τους οικοτόπους 
προτεραιότητας των περιοχών αυτών, η ευρωπαϊκή και η εθνική νομοθεσία απαιτούν όπως οι 
επιπτώσεις αυτές αξιολογηθούν δεόντως. Σύμφωνα με το Άρθρο 6, παρ.3 της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ, ‘Κάθε σχέδιο, μη άμεσα συνδεόμενο ή αναγκαίο για τη διαχείριση του τόπου, το 
οποίο όμως είναι δυνατόν να επηρεάζει σημαντικά τον εν λόγω τόπο, καθαυτό ή από κοινού με 
άλλα σχέδια, εκτιμάται δεόντως ως προς τις επιπτώσεις του στον τόπο, λαμβανομένων υπόψη 
των στόχων διατήρησής του. Βάσει των συμπερασμάτων της εκτίμησης των επιπτώσεων στον 
τόπο και εξαιρουμένης της περίπτωσης των διατάξεων της παραγράφου 4, οι αρμόδιες εθνικές 
αρχές συμφωνούν για το οικείο σχέδιο μόνον αφού βεβαιωθούν ότι δεν θα παραβλάψει την 
ακεραιότητα του τόπου περί του οποίου πρόκειται και, ενδεχομένως, αφού εκφρασθεί πρώτα η 
δημόσια γνώμη’.  

Σχετικές πρόνοιες υπάρχουν επίσης και στο Άρθρο 16 του ‘Περί Προστασίας και Διαχείρισης της 
Φύσης και της Άγριας Ζωής’ Νόμος του 2003 (153(I)/2003), καθώς και στο Άρθρο 5 του ‘Περί 
Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων’ Νόμος του 2003 (152(I)/2003) της 
εναρμονισμένης εθνικής νομοθεσίας.  

Στα πλαίσια αυτά, για κάθε προτεινόμενο έργο εντός ή πλησίον περιοχής Natura 2000 που 
δύναται να επηρεάσει αρνητικά μια περιοχή, θα πρέπει να εκπονείται Ειδική Οικολογική 
Αξιολόγηση με στόχο να εντοπιστούν οι επιπτώσεις που πιθανόν να προκύπτουν από την 
κατασκευή και λειτουργία του έργου, με σκοπό τη διαφύλαξη των ειδών και οικοτόπων της 
περιοχής. Η αξιολόγηση των έργων για τα οποία εκπονούνται οι εν λόγω μελέτες, γίνεται από το 
Τμήμα Περιβάλλοντος, ανεξάρτητα κατά περίπτωση με συμμετοχή εξειδικευμένων ατόμων. 

Σκοπός της παρούσας Μελέτης είναι ο τεκμηριωμένος εντοπισμός των θετικών και αρνητικών 
επιπτώσεων που εκτιμάται ότι θα προκύψουν από την κατεδάφιση των κεραιών ραδιοφωνίας 
που εντοπίζεται στο τεμάχιο 189 με Φ/ΣΧ 0/2-297-372, Τμήμα 9 εντός της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’. 

 

6.2. Περιεχόμενα της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης 

Η Μελέτη αυτή έχει συνταχθεί σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες του Τμήματος Περιβάλλοντος 
και τις κατευθυντήριες γραμμές (επεξηγηματικές οδηγίες) του Άρθρου 6 της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ. Στον Πίνακα 6 που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι κατευθυντήριες γραμμές του 
Τμήματος Περιβάλλοντος για την Εκπόνηση Δέουσας Μελέτης Εκτίμησης των Επιπτώσεων, οι 
οποίες λήφθηκαν υπόψη για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης. 
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Πίνακας 6: Πληροφορίες για Μελέτη Δέουσας Εκτίμησης στο Περιβάλλον (Πηγή: Τμήμα Περιβάλλοντος) 
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6.3. Μεθοδολογία 

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης, βασίστηκε στις 
απαιτήσεις και κατευθυντήριες οδηγίες της ισχύουσας νομοθεσίας ‘Νόμος 2003 (152(Ι)/2003) 
– Ο Περί προστασίας και διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων’, καθώς επίσης της 
νομοθεσίας ‘Νόμος 2003 153(I)/2003) – Περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της 
Άγριας Ζωής’ και της Οδηγίας της ΕΕ (92/43/ΕΟΚ) προκειμένου να επεξηγηθεί αναλυτικά πως 
γίνονται οι απαραίτητες εκτιμήσεις για τις επιπτώσεις στους οικοτόπους και τα είδη, σε 
αντιδιαστολή με την αναγκαιότητα υλοποίησης ενός έργου που θα επηρεάσει σημαντικά 
περιοχή του δικτύου Natura 2000 και τις πιθανές εναλλακτικές.  

Επίσης, λήφθηκαν υπόψη οι κατευθυντήριες οδηγίες (ημερομηνίας 18/6/2019 και 17/7/2019) 
της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, οι οποίες αναφέρονται στις ‘Ελάχιστες Απαιτούμενες 
καταγραφές οι οποίες θα πρέπει να εκπονούνται έτσι ώστε να δίνεται ικανοποιητική 
αποτύπωση του βιολογικού περιβάλλοντος στα θέματα που αφορούν την πτηνοπανίδα στις 
Μελέτες Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον και στις μελέτες Οικολογικής Αξιολόγησης 
(Δέουσας Εκτίμησης) στις περιπτώσεις των περιοχών Natura 2000’. 

Η συλλογή δεδομένων πεδίου υλοποιήθηκε σύμφωνα με τις ελάχιστες απαιτούμενες ημέρες 
επισκέψεων για τη συγκέντρωση αξιόπιστων στοιχείων, κατάλληλα για αναλύσεις και για να 
δώσουν αντικειμενικά αποτελέσματα. Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της Υπηρεσίας 
Θήρας και Πανίδας πραγματοποιήθηκαν 10 ημερήσιες επιτόπιες παρατηρήσεις πτηνοπανίδας. 
Οι ακριβείς ημερομηνίες πτηνοπαρατηρήσεων πραγματοποιήθηκαν στις 01/11/2020, 
02/11/2020, 04/11/2020, 05/11/2020, 07/11/2020, 08/11/2020, 11/11/2020, 12/11/2020, 
14/11/2020 και 15/11/2020 μεταξύ των ωρών 06.30 π.μ. – 11.00 π.μ., ενώ οι καταγραφές 
χλωριδικών στοιχείων πραγματοποιήθηκαν στις 01/11/2020. 

 

6.3.1.  Σκοπός Πτηνοπαρατηρήσεων  

Οι επισκέψεις στο πεδίο έγιναν με στόχο την καταγραφή των ειδών πτηνοπανίδας με τις πιο 
αξιόπιστες μεθοδολογικές προσεγγίσεις, ώστε αφενός να αναδειχθούν οι ενδεχόμενες 
επιπτώσεις του έργου στην ορνιθοπανίδα και ιδιαίτερα στα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ. 
Επίσης, σκοπός των επιτόπιων παρατηρήσεων ήταν να εξακριβωθεί η οικολογική αξία της 
περιοχής μελέτης για την προστασία και διατήρηση της φύσης αλλά και την τοπική και 
μεταναστευτική ορνιθοπανίδα.  
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6.3.2. Μεθοδολογία Πτηνοπαρατηρήσεων 

Για τον σκοπό της παρούσας μελέτης και για τη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων πεδίου, η 
περιοχή που καλύφθηκε από τις επισκέψεις αφορούσε δύο διακριτές κλίμακες οι οποίες ήταν 
οι εξής: 

● Την ΑΠΜ η οποία καταλάμβανε τη ζώνη διαμέτρου του τεμαχίου 189. Αυτή η περιοχή του 
έργου θεωρείται ότι είναι η άμεσα επηρεαζόμενη από τις εργασίες κατεδάφισης στα είδη 
της ορνιθοπανίδας και χρησιμοποιείται για την εκτίμηση του αριθμού διελεύσεων των 
πτηνών.  
 

● Την ΕΠΜ η οποία καταλάμβανε μια ζώνη έως 1 km γύρω από την ΑΠΜ και σχετίζεται με τις 
δραστηριότητες των περισσότερων πτηνών. Αυτή η περιοχή καλύπτονταν από τα Σημεία 
Θέας (θέσεις από το υψηλότερο σημείο της περιοχής) και σχετίζεται με τις μετακινήσεις 
των πτηνών, τυχόν διερχόμενα μεταναστευτικά είδη, τη χρήση των τύπων ενδιαιτημάτων, 
τις θέσεις φωλεοποίησης και άλλων χαρακτηριστικών της ηθολογίας των ειδών. Επίσης, η 
περιοχή αυτή σχετίζεται και με τις επιπτώσεις που ενδέχεται να έχει το έργο στην 
ακεραιότητα της ΖΕΠ και των προστατευτέων στοιχείων της, αλλά και άλλων στοιχείων 
γειτονικών προστατευόμενων περιοχών. 

 

6.3.3. Συλλογή Στοιχείων 

Επιπλέον στοιχεία που εξετάστηκαν και αναλύθηκαν, πέρα από τις επιτόπιες παρατηρήσεις, 
κατά το στάδιο εκπόνησης της μελέτης είναι τα ακόλουθα: 

● Γενική περιγραφή των σκοπών και του σχεδιασμού κατεδάφισης των κεραιών από 
τον Εργοδότη 

● Κτηματικοί Χάρτες και στοιχεία χρήσεων γης από το Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας 

● Στοιχεία για την υφιστάμενη κατάσταση της Περιοχής Μελέτης 
● Δορυφορικές εικόνες - Google satellite images 
● Χάρτης Χρήσεων Γης της Corine Land cover 
● Στοιχεία από το Ταμείο Θήρας 
● Στοιχεία από το Τμήμα Περιβάλλοντος 
● Στοιχεία από το Διαχειριστικό Σχέδιο της Περιοχής 
● Άλλα βιβλιογραφικά στοιχεία 
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6.3.4. Μέθοδοι Αξιολόγησης και Εκτίμησης των Επιπτώσεων  

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την αξιολόγηση και εκτίμηση των επιπτώσεων, 
βασίστηκε στα τεχνικά κείμενα, σε βιβλιογραφικές αναφορές, παρατηρήσεις στο πεδίο, τη 
συλλογή άλλων στοιχείων και στην επιστημονική τεχνογνωσία και εμπειρία των Συμβούλων. 

Ο εντοπισμός και η αξιολόγηση των επιπτώσεων, στηρίζεται στην ικανότητα και εμπειρία των 
Συμβούλων στο να αναγνωρίζουν και να διακρίνουν απειλές στα είδη και τους οικοτόπους της 
ΑΠΜ και ΕΠΜ για τα οποία έχει καθοριστεί η περιοχή NATURA 2000, καθώς και στους 
υπόλοιπους περιβαλλοντικούς παράγοντες και σε εφαρμοσμένα κριτήρια από τη 
βιβλιογραφία. 

Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από την περιοχή μελέτης καταχωρήθηκαν σε φύλλα εργασίας 
για περαιτέρω αναλύσεις. Όλες οι αναλύσεις έχουν ως βάση τις κατευθυντήριες αρχές των 
διεθνών Οδηγιών και νομοθεσιών, καθώς και της Κυπριακής νομοθεσίας. Ειδικότερα 
εξετάστηκε η δέουσα εκτίμηση των επιπτώσεων από την κατεδάφιση των κεραιών 
ραδιοφωνίας στην περιοχή μελέτης, στην ακεραιότητα της περιοχής ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ σε 
σχέση με τους στόχους διατήρησης της περιοχής. Εφόσον εντοπιστούν αρνητικές επιπτώσεις: 

α) Είτε εκτιμάται η δυνατότητα μετριασμού τους 

β) Προτείνονται εναλλακτικές λύσεις   

γ) Προτείνονται αντισταθμιστικά μέτρα (σε περίπτωση που το έργο κρίνεται ότι πρέπει να 
υλοποιηθεί για άλλους λόγους δημοσίου συμφέροντος) 

Η αξιολόγηση των επιπτώσεων πραγματοποιήθηκε στα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο 
Γκρέκο’ και στα είδη προτεραιότητας του Παραρτήματος I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ που 
εντοπίστηκαν στην περιοχή μελέτης κατά τις επιτόπιες πτηνοπαρατηρήσεις, όπου 
ακολουθήθηκε η διαδικασία που προβλέπεται τόσο από την European Commission (2001) όσο 
και από τις οδηγίες της Scottish Natural Heritage (2006). Για κάθε είδος δημιουργήθηκε μήτρα 
διπλής εισόδου δύο κριτηρίων. Το πρώτο κριτήριο αναφέρεται στη ‘σημαντικότητα 
διατήρησης’ (conservation importance) του κάθε είδους που απαντάται στην περιοχή και 
λαμβάνει υπόψη την ευπάθεια σε σχέση με την επίπτωση, τη σημαντικότητα της διατήρησής 
του και το μέγεθος του πληθυσμού που απαντάται στην περιοχή σε σχέση με τον πληθυσμό 
του είδους στη χώρα (Πίνακας 7). Το δεύτερο κριτήριο προσδιορίζει το ‘μέγεθος’ (magnitude) 
της επίδρασης από την κάθε επίπτωση στο είδος πτηνού (Πίνακας 8). Από το συνδυασμό της 
‘σημαντικότητας διατήρησης’ ενός είδους και του ‘μεγέθους’ της επίδρασης, με μήτρα διπλής 
εισόδου (Πίνακας 9) εκτιμάται με αντικειμενική κρίση κατά πόσο οι επιδράσεις είναι 
σημαντικές ή όχι (Percival 2007). 
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Πίνακας 7: Καθορισμός των Κατηγοριών Σημαντικότητας Διατήρησης 

Σημαντικότητα 
διατήρησης Επεξήγηση 

Πολύ Υψηλή 

● Είδη που αναφέρονται στις ΖΕΠ και στους ΤΚΣ 
● Με τον όρο ‘αναφέρονται’, σημαίνει είδη που περιλαμβάνονται στις 

προστατευόμενες περιοχές και για τα οποία έχει χαρακτηριστεί ή 
προβλέπεται να προταθεί η περιοχή ως ΖΕΠ ή ΤΚΣ 

● Είδη που απαντώνται σε σημαντικούς πληθυσμούς, σε διεθνές 
επίπεδο (>1% του πληθυσμού διεθνώς) 

Υψηλή 

● Μη-αναφερόμενα είδη που συνεισφέρουν στην ακεραιότητα της ΖΕΠ 
ή ΤΚΣ. 

● Είδη που απαντώνται σε σημαντικούς αριθμούς, σε επίπεδο χώρας 
(>1% του πληθυσμού της χώρας) 

● Οποιοδήποτε οικολογικά ευαίσθητο είδος (π.χ. αρπακτικά πτηνά ή 
σπάνια είδη) 

● Είδη που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ 
● Τακτικά εμφανιζόμενα μεταναστευτικά είδη που είναι σπάνια, ή 

ευαίσθητα/τρωτά, ή αξιώνουν προσοχής αναφορικά με εγγύτητα του 
μεταναστευτικού διαδρόμου ή αναπαραγωγής, στάθμευσης, 
διαχείμασης, σε σχέση με την κατεδάφιση των κεραιών 

Μέτρια ● Είδη που απαντώνται σε σημαντικούς αριθμούς, σε επίπεδο 
ευρύτερης περιοχής (>1% του πληθυσμού της περιοχής) 

Χαμηλή ● Οποιοδήποτε άλλο είδος με ενδιαφέρον προστασίας, χωρίς να 
περιλαμβάνονται στις παραπάνω κατηγορίες 

Αμελητέα ● Είδη κοινά και με ευρεία εξάπλωση 
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Πίνακας 8: Καθορισμός Κατηγοριών που σχετίζονται με το μέγεθος των Οικολογικών Επιδράσεων 

Μέγεθος Επεξήγηση 

Πολύ Υψηλό 

● Συνολική απώλεια ή πολύ μεγάλη μεταβολή βασικών 
στοιχείων/χαρακτηριστικών των αρχικών συνθηκών (πριν την 
κατασκευή/κατεδάφιση), τέτοια ώστε ο μετά την ανάπτυξη 
χαρακτήρας/σύνθεση/στοιχεία θα μεταβληθούν θεμελιωδώς και θα 
χαθούν ολοκληρωτικά από την περιοχή 

Υψηλό 

● Ένδειξη: >80% του πληθυσμού/ενδιαιτήματος θα χαθεί 
● Μεγάλες μεταβολές στα βασικά στοιχεία/χαρακτηριστικά των 

αρχικών συνθηκών, τέτοια ώστε ο μετά την ανάπτυξη 
χαρακτήρας/σύνθεση/στοιχεία θα μεταβληθούν σημαντικά 

Μέτριο 

● Ένδειξη: 20-80% του πληθυσμού/ενδιαιτήματος θα χαθεί 
● Απώλεια ή μεταβολή σε ένα ή περισσότερα βασικά 

στοιχεία/χαρακτηριστικά των αρχικών συνθηκών, τέτοια ώστε ο μετά 
την ανάπτυξη χαρακτήρας/σύνθεση/στοιχεία θα μεταβληθούν 
μερικώς 

Χαμηλό 

● Ένδειξη: 5-20% του πληθυσμού/ενδιαιτήματος θα χαθεί 
● Μικρής κλίμακας μεταβολή από τις αρχικές συνθήκες. Οι 

προκύπτουσες αλλαγές από την απώλεια/μεταβολή είναι ευδιάκριτες, 
αλλά ο βασικός χαρακτήρας/σύνθεση/στοιχεία των αρχικών 
συνθηκών είναι παρόμοιος με την προ της ανάπτυξης 
περιστάσεις/πρότυπα 

Αμελητέο 

● Ένδειξη: 1-5% του πληθυσμού/ενδιαιτήματος θα χαθεί 
● Πολύ ασήμαντη αλλαγή από τις αρχικές συνθήκες. Οι αλλαγές μόλις 

και διακρίνονται, προσεγγίζοντας την κατάσταση "καμίας αλλαγής" 
● Ένδειξη: <1% του πληθυσμού/ενδιαιτήματος θα χαθεί 
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Πίνακας 9: Μήτρα με τη Σημαντικότητα Διατήρησης και το Μέγεθος Επίδρασης που 
χρησιμοποιήθηκε για τον έλεγχο της Σημαντικότητας των Επιπτώσεων 

Μέγεθος 
Επίδρασης 

 
Σημαντικότητα Διατήρησης 

Πολύ 
Υψηλή Υψηλή Μέτρια Χαμηλή Αμελητέα 

Πολύ 
Υψηλό 

Πολύ 
Υψηλή 

Πολύ 
Υψηλή Υψηλή Μέτρια Πολύ Χαμηλή 

Υψηλό Πολύ 
Υψηλή 

Πολύ 
Υψηλή Μέτρια Χαμηλή Πολύ Χαμηλή 

Μέτριο Πολύ 
Υψηλή Υψηλή Χαμηλή Πολύ Χαμηλή Πολύ Χαμηλή 

Χαμηλό Μέτρια Χαμηλή Χαμηλή Πολύ Χαμηλή Πολύ Χαμηλή 

Αμελητέο Χαμηλή Πολύ 
Χαμηλή 

Πολύ 
Χαμηλή Πολύ Χαμηλή Πολύ Χαμηλή 

 

Επιπλέον, τα είδη των πτηνών ταξινομήθηκαν ανάλογα με την ‘ευαισθησία’ της συμπεριφοράς 
τους και την ικανότητα να ανακάμπτουν από πρόσκαιρες δυσμενείς συνθήκες. Η εκτίμηση της 
ευαισθησίας της συμπεριφοράς περιλαμβάνει τρεις κατηγορίες (υψηλή, μέτρια, χαμηλή) και 
στηρίζεται στην οικολογία και στη συμπεριφορά του είδους (Πίνακας 10). Για την κρίση και 
εκτίμηση λαμβάνονται υπόψη πληροφορίες για την αντίδραση του κάθε είδους σε διάφορα 
ερεθίσματα (θόρυβος, ανθρώπινες οχλήσεις κλπ). Η ‘ευαισθησία’ διαφέρει μεταξύ συγγενικών 
ειδών, αλλά και μεταξύ πληθυσμών του ίδιου είδους, καθώς και μεταξύ διαφορετικών 
φαινολογικών σταδίων στο ίδιο άτομο. Για παράδειγμα, ένα άτομο είναι λιγότερο ανεκτικό σε 
οχλήσεις κατά την αναπαραγωγική περίοδο σε σχέση με τον υπόλοιπο χρόνο. Επιπλέον, τα 
άτομα ενός πληθυσμού μπορεί να διαφέρουν στην ανεκτικότητα σε μια διατάραξη ανάλογα με 
το επίπεδό της και την περιοδικότητα εμφάνισης του συμβάντος. Για παράδειγμα, άτομα ενός 
είδους που απαντώνται σε μια περιοχή με μεγάλη πυκνότητα ανθρώπων και πολλές 
δραστηριότητες, έχουν ενδεχομένως μεγαλύτερη ανεκτικότητα από τα άτομα του ίδιου είδους 
που βρίσκονται όμως σε απομακρυσμένες περιοχές με ελάχιστες ή και καθόλου ανθρώπινες 
δραστηριότητες. 
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Πίνακας 10: Κατηγορίες της Ευαισθησίας της Συμπεριφοράς των πτηνών 
 

Ευαισθησία Επεξήγηση 

Υψηλή 
● Είδη ή πληθυσμοί που καταλαμβάνουν ενδιαιτήματα απομακρυσμένα 

από ανθρώπινες δραστηριότητες, ή επιδεικνύουν δυνατή και μακράς 
διάρκειας (>20 λεπτά) αντίδραση στο συμβάν της διατάραξης 

Μέτρια 
● Είδη ή πληθυσμοί που εμφανίζονται να είναι σχετικώς ανεκτικά στις 

ανθρώπινες δραστηριότητες, ή επιδεικνύουν μικρής διάρκειας (5-20 
λεπτά) αντίδραση στο συμβάν της διατάραξης 

Χαμηλή 

● Είδη ή πληθυσμοί που καταλαμβάνουν περιοχές που υπόκεινται σε 
συχνές ανθρώπινες δραστηριότητες και επιδεικνύουν ελαφρά και 
σύντομη αντίδραση (περιλαμβάνεται η συμπεριφορά απομάκρυνσης 
με πτήση) στο συμβάν της διατάραξης. 

 

Από το συνδυασμό της ‘σημαντικότητας της διατήρησης’, του ‘μεγέθους’ της οικολογικής 
επίπτωσης και της ‘ευαισθησίας’ της συμπεριφοράς των ειδών, τα είδη ταξινομήθηκαν σε 
κατηγορίες ανάλογα με τη ‘φύση των οικολογικών επιπτώσεων’ (πολύ αρνητική, αρνητική, 
ουδέτερη, θετική, πολύ θετική) (Πίνακας 11). 

Τελικά, αξιολογήθηκαν τα αποτελέσματα σε σχέση με τους τρόπους που ενδεχομένως να 
επηρεάζει η κατεδάφιση των κεραιών τα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και στα 
είδη προτεραιότητας του Παραρτήματος I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ που εντοπίστηκαν στην 
περιοχή μελέτης αναφορικά με: 

α) Απώλεια / μεταβολή ενδιαιτημάτων αναπαραγωγής, ανάπαυσης, τροφοληψίας  

β) Επιδράσεις από οχλήσεις και θορύβους  

γ) Επιδράσεις από άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες 
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Πίνακας 11: Καθορισμός της Φύσης των Οικολογικών Επιδράσεων 

Φάση Επίδρασης Κριτήριο 

Πολύ Αρνητική Η μεταβολή ενδέχεται να προκαλεί δυσμενή επίδραση στην ακεραιότητα του 
οικολογικού δέκτη 

Αρνητική Η μεταβολή επηρεάζει δυσμενώς τον οικολογικό δέκτη, αλλά δεν έχει πιθανή 
επίδραση στην ακεραιότητά του 

Ουδέτερη Καμία επίδραση 

Θετική Η μεταβολή πιθανόν να ευνοεί τον οικολογικό δέκτη 

Πολύ Θετική Η μεταβολή πιθανόν να έχει θετική επίδραση στην ακεραιότητα του 
οικολογικού δέκτη 

 

6.4. Ορνιθοπανίδα περιοχής Έργου 

Τα είδη πτηνών που καταγράφηκαν στην περιοχή μελέτης αναφέρονται στον Πίνακα 12 όπου 
η παρουσίαση των ειδών έγινε ως εξής: Επιστημονική και Κοινή ονομασία κάθε είδους, εάν 
παρατηρήθηκε στην περιοχή μελέτης ή/και πέριξ της περιοχής μελέτης σε ακτίνα 1 km, εάν 
καταγράφεται ως προστατευόμενο είδος στο Παράρτημα Ι της Ευρωπαϊκής Οδηγίας των 
Πτηνών Birds Directive 2009/147/ΕΚ καθώς επίσης και το καθεστώς του στην περιοχή μελέτης. 
Στο Παράρτημα ΙI παρουσιάζονται οι Παρατηρήσεις και Καταγραφές πεδίου σχετικά με τους 
αριθμούς ανά είδος και συμπεριφορά αυτών κατά την κάθε μέρα καταγραφών. 

Όπως διαφαίνεται στον Πίνακα 12 κατά την περίοδο των παρατηρήσεων καταγράφηκαν 
συνολικά 11 είδη πτηνών (n = 226) στην ΑΠΜ και ΕΠΜ, εκ των οποίων τα 3 είναι είδη 
χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ (Ασποσιάχινο - Circus macrourus, Σκαλιφούρτα - 
Oenanthe cypriaca και Τρυπομάζης - Sylvia melanothorax). Επίσης η Σκαλιφούρτα και  
Τρυπομάζης είναι ενδημικά της Κύπρου.  

Συνολικά 3 είδη είναι συνανθρωπικά είδη δηλαδή εξαρτώνται αποκλειστικά ή εν μέρει από 
τους βιότοπους που δημιουργεί ο άνθρωπος για την διαβίωση τους (Λουλουδάς - Carduelis 
chloris, Στρούθος - Passer domesticus και Σγαρτίλι - Carduelis carduelis), ενώ το Περδίκι 
(Alectoris chukar) ανήκει στον οικότοπο των φρυγάνων. 
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Πίνακας 12: Λίστα Ορνιθοπανίδας στην Περιοχής Μελέτης 

Επιστημονική 

Ονομασία Είδους 

Κοινή 

Ονομασία 

Είδους 

Αναγραφή 

στο 

Παράρτημα Ι 

της Οδηγίας 

2009/147/EK 

ΕΝΤΟΣ  

Περιοχής  

Μελέτης 

ΠΕΡΙΞ  

Περιοχής  

Μελέτης 

Καθεστώς 

Πτηνών  

Alectoris chukar Περδίκι  ✔   ΕΦ 

Alauda arvensis Τρασιήλα  ✔  ✔  Χ/Μ 

Carduelis chloris Λουλουδάς  ✔   ΕΦ/Χ/Μ 

Carduelis carduelis Σγαρτίλι  ✔  ✔  ΕΦ/Χ/Μ 

Circus macrourus Ασπροσιάχινο ✔   ✔  Μ 

Coracias garrulus Κράγκα ✔   ✔  ΜΦ/Μ 

Falco tinnunculus Κίτσης  ✔  ✔  ΕΦ/Μ 

Oenanthe 
cypriaca* 

Σκαλιφούρτα ✔  ✔   ΜΦ 

Passer domesticus Στρούθος   ✔  ΕΦ/Μ 

Saxicola rubicola Παπαθκιά  ✔   Χ/Μ 

Sylvia 
melanothorax* 

Τρυπομάζης ✔  ✔  ✔  Ε/ΜΦ 

Ε: Επιδημητικό    ΕΦ: Επιδημητικό, φωλιάζει    ΜΦ: Μεταναστευτικό, φωλιάζει    Μ:  
Μεταναστευτικό, περαστικό    Χ: Χειμερινός Επισκέπτης    Τ: Τυχαίος Επισκέπτης  * Ενδημικό είδος  
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6.5. Ενδιαιτήματα περιοχής Έργου 

Η περιοχή μελέτης καλύπτεται κυρίως από τους οικοτόπους 5420 - Φρύγανα με Sarcopoterium 
spinosum (Cisto-Micromerietea) και 5212 - Δενδρώδεις θαμνώνες με Juniperus phoenicea. Η 
ΕΠΜ καλύπτεται με παρόμοια είδη χλωρίδας με την ΑΠΜ. 

Συνολικά καταγράφηκαν 22 είδη χλωρίδας, εκ των οποίων κανένα δεν αναφέρεται στο Κόκκινο 
Βιβλίο της Κύπρου.  Τα είδη χλωρίδας που καταγράφηκαν στην περιοχή μελέτης 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 13. 

Πίνακας 13: Η Χλωρίδα που εντοπίστηκε στην Περιοχή Μελέτης 

Επιστημονική Ονομασία Κοινή Ονομασία 

Acacia saligna  Ακακία 

Atriplex halimus Αλιμιά 

Carlina libanotica  

Cistus Creticus Ξισταρκά 

Dianthus strictus subsp troodi Δίανθος ο άκαμπτος 

Echinops spinosissimus Κεφαλάνγκαθος 

Echium angustifolium Έχιο το στενόφυλλο 

Eryngium creticum Πάγκαλλος 

Ferula communis Νάρθηκας 

Helichrysum conglobatum Δάκρυα της Παναγίας 

Juniperus phoenicea Αόρατος 

Limonium spp  

Lotus spp  

Lycium schweinfurthii Αρκοτομαθκιά 

Myrtus communis Μερσινιά 

Olea europae Ελιά 

Onopordum cyprium Γαϊδουράγκαθο 

Phagnalon rupestre Ασπροθύμαρο 

Phoenix dactylifera Φοίνικας 

Pistacia lentiscus  Σχινιά 

Sarcopoterium spinosum Μαζίν 

Thymbra Capitata Θυμάρι 
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7. Αξιολόγηση Επιπτώσεων και Μέτρα Μετριασμού τους  

7.1. Επιπτώσεις στο Φυσικό Περιβάλλον 

7.1.1. Τοπογραφία και Μορφολογία 

Οι εργασίες κατεδάφισης δεν αναμένεται να επηρεάσουν την τοπογραφία της ΑΠΜ και ΕΠΜ, 
καθώς οι κεραίες ραδιοφωνίας θα κατεδαφιστούν χωρίς να υπάρχει οποιαδήποτε επέμβαση ή 
προσθήκη άλλου υποστατικού στο υπό μελέτη τεμάχιο. Οποιεσδήποτε μικρές και τοπικές  
επιπτώσεις θα είναι βραχυπρόθεσμες και  θα αποκατασταθούν με το πέρας των εργασιών.  

 

Μέτρα Μετριασμού 

● Τα μπάζα που θα προκύπτουν θα πρέπει να απομακρύνονται από το εργοτάξιο άμεσα 
● Να ετοιμαστεί και να τηρηθεί Σχέδιο Διαχείρισης Εργοταξίου και Σχέδιο Διαχείρισης 

Αποβλήτων, κατά το στάδιο κατασκευής του Έργου 

 

7.1.2. Ποιότητα Εδάφους 

Η ποιότητα του εδάφους χαρακτηρίζεται από την ικανότητα του να συντηρεί τη φυτική και 
ζωική δραστηριότητα, να διατηρεί ή και να βελτιώνει την ποιότητα του νερού και του αέρα και 
παράλληλα να διασφαλίζει την ανθρώπινη υγεία. Το μέγεθος των επιπτώσεων στο έδαφος 
αποτελεί παράγοντα του βαθμού επηρεασμού της περιοχής και της υφιστάμενης ποιότητας 
του εδάφους. 
 
Τυχόν απορροές ή διαρροές καυσίμων, λαδιών και άλλων χημικών ουσιών κατά τις εργασίες 
μπορεί να οδηγήσουν στην ρύπανση του εδάφους. Αυτό μπορεί να έχει επιπτώσεις στην 
ποιότητα, στη χημική του σύνθεση και στη γονιμότητά του με επακόλουθες επιδράσεις στα 
οικεία ύδατα και οικοσυστήματα. 

Πιθανές πηγές διαρροών θεωρούνται τα ίδια τα μηχανήματα και οχήματα καθώς και οι χώροι 
αποθήκευσης καυσίμων, χημικών, και αποβλήτων. 

Σε περίπτωση διείσδυσης μεγάλων ποσοτήτων ρύπων στο χώμα λόγω ατυχήματος ή 
συστηματικών διαρροών από την κακή διαχείριση του εργοταξίου τότε ίσως χρειαστεί 
αποκατάσταση του εδάφους ή εφαρμογή άλλον εξειδικευμένων μέτρων διαχείρισης της 
ρύπανσης. 

Η τρωτότητα της περιοχής και του εδάφους τείνει να ενισχύεται από την απόθεση μπάζων και 
την αποθήκευση των υλικών κατεδάφισης. 
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Οι επιπτώσεις στην ποιότητα του εδάφους λόγω των εργασιών κατεδάφισης εκτιμάται να είναι 
μη σοβαρή λόγω της φύσης των εργασιών που θα εκτελεστούν και αφού όλα τα απόβλητα που 
θα δημιουργηθούν από την κατεδάφιση θα μεταφερθούν εκτός της περιοχής της ΖΕΠ.  

 

Μέτρα Μετριασμού 

Ο κίνδυνος ρύπανσης του εδάφους μπορεί να μειωθεί με τη λήψη των παρακάτω μέτρων: 

● Υλοποίηση Σχεδίων Διαχείρισης Εργοταξίου και Αποβλήτων και εφαρμογή βέλτιστων 
πρακτικών διαχείρισης επικίνδυνων ουσιών και αποβλήτων σύμφωνα με την σχετική 
νομοθεσία 

● Συστηματική συντήρηση των μηχανημάτων και παρακολούθηση τους σε 
προκαθορισμένο και κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο ώστε να αποφεύγονται μεγάλες 
διαρροές καυσίμων ή λαδιών 

● Τα υλικά υγρής μορφής που θα χρησιμοποιούνται στις διάφορες εργασίες όπως 
ορυκτέλαια μηχανών, καύσιμα κλπ., θα πρέπει να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία 
και υποστατικά και να παρακολουθούνται τακτικά 

● Οι χώροι απόθεσης χύδην υλικών προτείνεται να περιφράζονται και να καλύπτονται για 
την αποφυγή απορροών σε περιόδους βροχοπτώσεων ή μεταφορά λεπτοκόκκων 
υλικών με τον άνεμο 

● Αποφυγή αποθήκευσης αποβλήτων, χημικών οι άλλων υλικών κατεδάφισης πλησίον 
υδατορεμάτων ή της παρακείμενης θάλασσας 

● Ο εργολάβος με την παράδοση του Έργου θα διασφαλίσει την εκκαθάριση 
εναπομεινάντων υλικών και αποβλήτων, έχοντας αποκαταστήσει οποιεσδήποτε 
περιοχές έχουν καταστραφεί ή μολυνθεί εξαιτίας των εργασιών κατασκευής 
 

7.1.3. Υδρολογία και Υδάτινοι Πόροι 

Η μόλυνση των υδατικών πόρων λόγω επιφανειακής απορροής είναι μία πιθανή επίπτωση που 
μπορεί να προκύψει κατά τις εργασίες κατεδάφισης. Πιθανό συμβάν έμμεσης ρύπανσης των 
υδάτων μπορεί να παρουσιαστεί σε περίπτωση μη επαρκής συντήρησης μηχανημάτων / 
εξοπλισμού και παρουσίας ατυχηματικής διαρροής χημικών υλικών και λιπαντικών στο 
έδαφος. Η πιθανότητα αυτή κρίνεται αμελητέα, λόγω της φύσης των έργων που θα 
εκτελεστούν και των προληπτικών μέτρων που θα ληφθούν στο εργοτάξιο. 
 
Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατεδάφισης θα καταναλώνεται ποσότητα νερού για την 
κάλυψη των αναγκών του εργοταξίου, καθώς απαιτείται συνεχής χρήση του νερού ως μέτρο 
μείωσης της απελευθέρωσης σκόνης με συχνή διαβροχή τις διαδρομές κίνησης του οχήματος 
και τους σωρούς των υλικών. 
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Μέτρα Μετριασμού 

● Θα πρέπει να γίνεται συχνή συντήρηση των οχημάτων και μηχανημάτων που θα 
χρησιμοποιηθούν στο εργοτάξιο, για την αποφυγή διαρροών καυσίμων και 
μηχανέλαιων 

● Η όποια απόθεση στερεών αποβλήτων / μπαζών θα πρέπει να γίνεται σε 
προκαθορισμένα σημεία τα οποία βρίσκονται σε απόσταση από υδατορέματα και τη 
θάλασσα.  

● Ο εργολάβος του Έργου θα πρέπει να ετοιμάσει Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για την άμεση 
και ορθολογική αντιμετώπιση τυχόν διαρροών ή άλλων περιστατικών ρύπανσης κατά 
τις εργασίες κατεδάφισης 

● Προκειμένου να μειωθεί η ποσότητα νερού που θα χρησιμοποιηθεί στο εργοτάξιο, είναι 
απαραίτητος ο σωστός σχεδιασμός και η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων διαβροχής 
των χώρων και των σωρών υλικών 

● Να αποφευχθεί η περιττή χρήση νερού. Προτείνεται να ελέγχεται τακτικά ο εξοπλισμός 
που θα χειρίζεται το νερό και να αντικαθίστανται ή να επισκευάζονται ελαττωματικοί 
αγωγοί ή δεξαμενές αποθήκευσης νερού, ώστε να ελαχιστοποιούνται τυχόν απώλειες 

 

7.1.4. Ποιότητα της Ατμόσφαιρας 

Η αέρια ρύπανση αποτελεί μια σημαντική παράμετρο κατά την αξιολόγηση των επιπτώσεων 
στο περιβάλλον. Η χρήση μηχανημάτων και οχημάτων απελευθερώνουν αέριους ρύπους 
άμεσα ή έμμεσα (μηχανές εσωτερικής καύσης, σκόνη από τις εργασίες κατασκευής, οσμές). 
 
Εκπομπές Καυσαερίων 

Η λειτουργία των μηχανημάτων εργοταξίου και η μετακίνηση των οχημάτων εντός αυτού 
αναμένεται ότι θα επηρεάσουν τοπικά την ποιότητα της ατμόσφαιρας λόγω της παραγωγής 
καυσαερίων. Ωστόσο, οι επιπτώσεις θα είναι μεταβατικές και δεν αναμένεται να οδηγήσουν 
σε σημαντική μεταβολή της ποιότητας του αέρα στο εργοτάξιο ή στο περιβάλλον. 

Εκπομπές Αιωρούμενων Σωματιδίων (Σκόνη) 

Οι εργασίες κατεδάφισης θα αποτελέσουν πηγή ατμοσφαιρικής σκόνης, η οποία μπορεί να έχει 
σημαντικές παροδικού χαρακτήρα επιπτώσεις στην ποιότητα του αέρα της περιοχής. 

Σκόνη κατά τις εργασίες κατεδάφισης αναμένεται να δημιουργηθεί από:  

● Τη μεταφορά και φορτοεκφόρτωση εκρηκτικών και άλλων υλικών 
● Τις μετακινήσεις βαρέων οχημάτων 
● Την προσωρινή αποθήκευση μπαζών ή πρώτων υλών στο εργοτάξιο, με τη δράση του 

ανέμου 
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Τα αιωρούμενα σωματίδια που θα παρουσιαστούν από το εργοτάξιο, μπορούν να 
μεταφερθούν σε μεγάλες αποστάσεις μέσω του αέρα και ακολούθως να εγκατασταθούν στο 
έδαφος ή στο νερό, με αποτέλεσμα τις εξής επιπτώσεις: 

● Αλλαγή στη θρεπτική ισορροπία στα παράκτια και επιφανειακά ύδατα 
● Μείωση των θρεπτικών ουσιών στο χώμα 
● Αρνητικές επιπτώσεις στη χλωρίδα της περιοχής 
● Αρνητικές επιπτώσεις στην ποικιλομορφία των οικοσυστημάτων 
● Να επηρεάσουν τους εργαζόμενους του εργοταξίου 

 

Δημιουργία Οσμών 

Κατά τη διάρκεια της κατεδάφισης δεν αναμένεται να προκύψουν σημαντικές οσμές.  Αμέσως 
μετά από κάθε έκρηξη θα δημιουργηθεί μία παράξενη οσμή η οποία όμως θα εξαφανιστεί 
μερικά λεπτά μετά την έκρηξη. 
 
Μέτρα Μετριασμού 

● Τακτική επιθεώρηση και συντήρηση των οχημάτων και εξοπλισμού που θα 
χρησιμοποιούνται, βελτίωση της ποιότητας των καυσίμων και μείωση των περιττών 
δραστηριοτήτων στο εργοτάξιο  

● Αποφυγή διεξαγωγής εργασιών κατεδάφισης κατά την διάρκεια δυνατών ανέμων 
● Συνεχής διαβροχή (καταιονισμός) των υλικών που θα συγκεντρώνονται σε σωρούς 
● Τα οχήματα θα διακινούνται στο χώρο σύμφωνα με το επιτρεπόμενο όριο ταχύτητας 
● Σε περίπτωση προσωρινής αποθήκευσης μπαζών/αδρανών υλικών στο εργοτάξιο, αυτά 

να καλύπτονται με δικτυωτό πλαστικό πλέγμα για μείωση της διασποράς της σκόνης 
● Έλεγχος μηχανημάτων ώστε να πληρούν τις προδιαγραφές του κατασκευαστή και να 

ελαχιστοποιούν τις εκπομπές σκόνης 
● Τη συγκέντρωση και τοποθέτηση των αποβλήτων / άχρηστων οικοδομικών υλικών σε 

κατάλληλες θέσεις και σε ειδικούς κάδους, καθώς και την τακτική μεταφορά τους εκτός 
του χώρου της ΖΕΠ 

● Τακτικό καθαρισμό και συντήρηση των υγειονομικών εγκαταστάσεων στο εργοτάξιο 
● Ευαισθητοποίηση / Ενημέρωση των εργαζομένων 

 

7.1.5. Επίπεδα Θορύβου 

Οι εργασίες κατεδάφισης με τη χρήση εκρηκτικών έχουν ως επίπτωση την αύξηση των 
επιπέδων θορύβου, δημιουργώντας οχληρές συνθήκες οι οποίες μπορούν να επηρεάσουν 
αρνητικά την ισορροπία της πανίδας της περιοχής.  
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Οι κυριότερες διεργασίες που αναμένεται να συμβάλουν στην αύξηση των επιπέδων θορύβου 
στην ΑΠΜ είναι: 

● Όχληση από την διακίνηση βαρέων οχημάτων  
● Όχληση από τη λειτουργία μηχανημάτων που θα εργάζονται στο χώρο του εργοταξίου  

Η δημιουργία θορύβου από την υλοποίηση ενός τέτοιου έργου δε μπορεί να εξαλειφθεί, αλλά 
με τον κατάλληλο σχεδιασμό και προγραμματισμό θα μπορούσε να μειωθεί.  Οι επιπτώσεις 
από το θόρυβο στην ΑΠΜ και στην ΕΠΜ θα είναι αντιστρέψιμες και βραχυπρόθεσμες. Νοείται 
ότι τα στιγμιαία επίπεδα του θορύβου κατά το στάδιο των εκρήξεων θα φτάσουν σε πολύ 
υψηλά επίπεδα οπόταν και το μεγαλύτερο ποσοστό της πτηνοπανίδας της περιοχής θα 
ενοχληθεί. Επίσης, η παρουσία οχημάτων μεταφοράς υλικών και των μηχανημάτων που θα 
χρησιμοποιηθούν για κατεδαφίσεις θα δημιουργήσουν ενοχλητικά για την πτηνοπανίδα 
επίπεδα θορύβου τουλάχιστο σε μία απόσταση 100 μέτρων από τις χωμάτινες οδούς που θα 
χρησιμοποιούν τα οχήματα.  Επομένως, σχεδόν το σύνολο της πανίδας της περιοχής θα 
αισθανθεί το ψηλό θόρυβο κυρίως κατά τις εκρήξεις και θα εγκαταλείψει την περιοχή.  Όμως 
μετά το πέρας των κατεδαφίσεων και ιδιαίτερα μετά την αποχώρηση των μηχανημάτων και 
οχημάτων η πανίδα θα επανέλθει σταδιακά στην περιοχή. 

Δονήσεις θα παρουσιαστούν τόσο κατά τις εκρήξεις όσο και για την κατεδάφιση των 
κατασκευών με οπλισμένο σκυρόδεμα με τη χρήση μηχανημάτων.  Όμως οι δονήσεις αυτές δεν 
θα επηρεάσουν κανένα οικοδόμημα λόγω της μεγάλης απόστασης τους από το χώρο που θα 
διεξαχθούν οι εργασίες κατεδάφισης (το κοντινότερο οικοδόμημα είναι ο φάρος που βρίσκεται 
σε απόσταση περίπου 250 m από τις κεραίες). 

Αναμένεται ότι οι εργασίες κατεδάφισης θα γίνουν εκτός της αναπαραγωγικής περιόδου. 
Επιπλέον, προβλέπεται από τον κατασκευαστή ότι όλες οι εργασίες θα γίνουν σε σύντομο 
χρονικό διάστημα και συνεπώς οποιαδήποτε απρόβλεπτη όχληση θα έχει ελάχιστο αντίκτυπο 
στην περιοχή που θα κατεδαφιστούν οι κεραίες ραδιοφωνίας .  

Μέτρα Μετριασμού 

● Έναρξη και ολοκλήρωση των εργασιών κατεδάφισης εκτός της περιόδου φωλεοποίησης  
● Χρήση νέων μοντέλων εργοταξιακών μηχανημάτων και οχημάτων και κατάλληλη 

σήμανση τους σχετικά με το μέγιστο επίπεδο θορύβου 
● Να τηρείται πρόγραμμα συντήρησης των οχημάτων και μηχανημάτων του εργοταξίου  
● Αυστηρή τήρηση του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης των εργασιών 
● Μείωση στο ελάχιστο δυνατό χρονικό διάστημα της κατεδάφισης κατασκευών με τη 

χρήση μηχανικών μέσων 
● Εβδομαδιαία παρακολούθηση των επιπέδων του θορύβου σε δύο τουλάχιστο σημεία 

των οδών που θα χρησιμοποιούν τα οχήματα μεταφοράς υλικών. 
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● Εφαρμογή ορίου ταχύτητας για τα οχήματα μεταφοράς υλικών που διακινούνται εντός 
της περιοχής NATURA στα 20 χιλιόμετρα ανά ώρα. 

 

7.1.6. Δημιουργία Στερεών και Υγρών Αποβλήτων 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών θα δημιουργηθούν μεγάλες ποσότητες στερεών αποβλήτων, 
όπου θα αφορούν κυρίως υλικά ΄κατεδάφισης Τα απορρίμματα αυτά θα διατεθούν σε 
εγκεκριμένους χώρους διάθεσης τους από αδειοδοτημένους μεταφορείς.  

Επίσης, αναμένεται να παράγονται αστικά λύματα από το προσωπικό του εργοταξίου. Στο 
εργοτάξιο θα υπάρχει χημική τουαλέτα, η οποία θα αδειάζεται πριν την πληρότητα της. Άλλο 
είδος υγρών αποβλήτων δεν αναμένεται να δημιουργηθεί, παρά μόνο σε περιπτώσεις 
ατυχημάτων και κακής συντήρησης μηχανημάτων, με πιθανή διαρροή μηχανέλαιων. Στην  
περίπτωση αυτή πρέπει να σχεδιάζονται τα κατάλληλα μέτρα για την αποφυγή και 
αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών.  Η ποσότητα των αστικών λυμάτων και των μηχανέλαιων 
θεωρείται πολύ μικρή για να προκαλέσει ρύπανση ή αλλοιώσεις στα χαρακτηριστικά του 
περιβάλλοντος 

Οι επιπτώσεις από τη δημιουργία των στερεών και υγρών αποβλήτων εκτιμώνται ασήμαντες, 
νοουμένου ότι θα εφαρμοστούν τα κατάλληλα μέτρα διαχείρισης τους. 

Μέτρα Μετριασμού 

● Τα στερεά απόβλητα θα διαχωρίζονται ανά είδος και να διατίθενται σε 
αδειοδοτημένους διαχειριστές για ανακύκλωση. Στο εργοτάξιο να υπάρχουν 
καθορισμένοι χώροι προσωρινής και σύντομης αποθήκευσης των αποβλήτων. Τα 
ανακυκλώσιμα υλικά να διαχωρίζονται με σκοπό την συλλογή τους στους 
αδειοδοτημένους διαχειριστές 

● Χρήση σκίπ κλειστού τύπου για τα αστικά στερεά απόβλητα των εργαζομένων 
● Συχνή περισυλλογή των αποβλήτων και μεταφορά τους εκτός της περιοχής NATURA 
● Τοποθέτηση κινητών (ή χημικών) τουαλετών και να αδειάζονται τακτικά σε 

εγκεκριμένους χώρους επεξεργασίας  
● Τα χρησιμοποιημένα μηχανέλαια από τυχόν διαρροές ή από τη συντήρηση των 

οχημάτων / μηχανημάτων πρέπει να περισυλλέγονται σε κλειστά δοχεία και πρέπει να 
αποθηκεύονται προσωρινά μέχρι την παραλαβή τους από αδειοδοτημένο φορέα σε 
χώρο στον οποίο δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση μη εξουσιοδοτημένα άτομα 
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7.1.7. Αισθητική Τοπίου 

Οι εργασίες κατεδάφισης συνεπάγονται με μικρή αλλοίωση της αισθητικής του τοπίου της 
περιοχής. Η επίπτωση αυτή κρίνεται αμελητέα και αντιστρέψιμη, λόγω της προσωρινής 
παρουσίας του εργοταξίου. 
 
Μέτρα Μετριασμού 

● Ο εργολάβος του Έργου θα πρέπει να ετοιμάσει ένα Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 
Εργοταξίου για το οποίο θα είναι υπεύθυνος ο ίδιος για την εφαρμογή και τήρησή του. 
Το Σχέδιο θα πρέπει να περιλαμβάνει περιγραφές όλων των δραστηριοτήτων σχετικών 
με την παραγωγή και διαχείριση αποβλήτων 

● Όταν τερματιστούν οι εργασίες κατεδάφισης, θα πρέπει να γίνει αποκατάσταση της 
περιοχής εάν και όπου έχουν γίνει ζημίες με την εφαρμογή τεχνικών ανάπλασης του 
τοπίου και επαναφοράς του περιβάλλοντος, για μετριασμό των αρνητικών επιπτώσεων 
που θα εμφανιστούν 
 

 

7.2. Επιπτώσεις στο Βιολογικό Περιβάλλον 

Οι εργασίες κατεδάφισης που εκτελούνται, έμμεσα τείνουν να επηρεάζουν σημαντικά την 
χλωρίδα και πανίδα της περιβάλλουσας περιοχής. Αυτό γίνεται μέσω της απελευθέρωσης 
αιωρούμενων σωματιδίων και σκόνης στην ατμόσφαιρα, τα οποία δύναται να κατακαθίσουν 
σε είδη χλωρίδας που υφίστανται σε γειτονικές περιοχές, προκαλώντας διάφορες επιπτώσεις 
σε αυτά. 

Τα σωματίδια αυτά όπως και η σκόνη δύναται να περιέχει παθογόνα που μπορούν να βλάψουν 
τόσο την πανίδα, όσο και τη χλωρίδα της περιοχής. Η πρόκληση ασθενειών από 
μικροοργανισμούς, βακτήρια και μύκητες επικολλημένους στα αιωρούμενα σωματίδια είναι η 
κύρια επίπτωση που αναμένεται, καθώς όσον αφορά την χλωρίδα συγκεκριμένα, η κατακάθιση 
πάνω σε φυτά επιδρά στη φωτοσύνθεση, στους μηχανισμούς της εξατμισοδιαπνοής και στην 
ανταλλαγή θερμότητας. 

Ο επηρεασμός της πτηνοπανίδας που εντοπίζεται στην περιοχή δεν αναμένεται να επηρεαστεί 
σημαντικά αφού μετά το στάδιο εργασιών κατεδάφισης θα δημιουργηθούν συνθήκες που θα 
επιτρέψουν την επαναφορά της πανίδας στην περιοχή. 

Η χλωρίδα δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά από τη δημιουργία σκόνης εάν 
εφαρμοστούν μέτρα μείωσης της εκπομπής της (όπως καταβροχή των χωμάτινων οδών που 
υπάρχουν στην περιοχή του εργοταξίου). 
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7.2.1 Χλωρίδα  

Οι επιπτώσεις στη χλωρίδα εκτιμώνται ως μέτριες, αφού στην περιοχή των εργασιών 
κατεδάφισης δεν εντοπίστηκαν σπάνια είδη της Κυπριακής χλωρίδας. Εξάλλου η επέμβαση των 
εργασιών κατεδάφισης αναμένεται να περιοριστεί σε περιοχές που δεν υπάρχει χλωρίδα. 

 

7.2.2. Πανίδα 

Τα είδη που αξιολογήθηκαν περιλαμβάνουν τα τα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ 
και τα προστατευόμενα είδη του Παραρτήματος I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ που εντοπίστηκαν 
στην περιοχή μελέτης κατά τις επιτόπιες πτηνοπαρατηρήσεις: 

Το Ασπροσιάχινο είναι είδος χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και ανήκει στο Παράρτημα 
I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ. Απο τις παρατηρήσεις φαίνεται ότι το είδος παρατηρήθηκε να 
περνά πάνω από την περιοχή μελέτης. Ωστόσο, σύμφωνα με το πρώτο κριτήριο αξιολόγησης 
το είδος χαρακτηρίζεται να έχει ‘πολύ υψηλή’ σημαντικότητα διατήρησης για την περιοχή 
(Πίνακας 7, Πίνακας 14). Το μέγεθος της επίδρασης της κατεδάφισης των κεραιών είναι 
’αμελητέο’, εάν θεωρηθεί ότι ενδέχεται να χαθεί <1% του πληθυσμού του είδους και οι 
επεμβάσεις στο ενδιαίτημα της περιοχής είναι μικρής κλίμακας χωρίς να αλλοιώνουν το βασικό 
χαρακτήρα της αφού οποιαδήποτε μικρή αποψίλωση της χλωρίδας θα περιοριστεί περιμετρικά 
των κεραιών (Πίνακας 8, Πίνακας 14). Συνεπώς, η σημαντικότητα της επίπτωσης του Έργου στο 
Ασπροσιάχινο εκτιμάται ως ‘χαμηλή’ (Πίνακας 9, Πίνακας 14). Το Ασπροσιάχινου 
χαρακτηρίζεται ως ‘μέτρια’ ευαίσθητο είδος ως προς τη συμπεριφορά του (Πίνακας 10, 
Πίνακας 14). Συνολικά, οι εργασίες κατεδάφισης δεν αναμένεται να επηρεάσουν την 
ακεραιότητα του πληθυσμού του Ασπροσιάχινο και συνεπώς η φύση της επίδρασης από το 
Έργο θεωρείται ότι θα είναι ‘ουδέτερη’ (Πίνακας 11, Πίνακας 14). 

Η Σκαλιφούρτα είναι είδος χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και ανήκει στο Παράρτημα I 
της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ. Από τις παρατηρήσεις φαίνεται ότι η περιοχή του τεμαχίου 
χρησιμοποιείται για περιοχή αναπαραγωγής και τροφοληψίας.  Λόγω της παρουσίας του 
είδους στην περιοχή και σύμφωνα με το πρώτο κριτήριο αξιολόγησης, η Σκαλιφούρτα 
χαρακτηρίζεται να έχει ‘πολύ υψηλή’ σημαντικότητα διατήρησης για την περιοχή (Πίνακας 7, 
Πίνακας 14). Σύμφωνα με το δεύτερο κριτήριο αξιολόγησης το μέγεθος της επίδρασης των 
εργασιών κατεδάφισης είναι ‘αμελητέο’, εάν θεωρηθεί ότι ενδέχεται να επηρεαστεί ποσοστό 
<1% του πληθυσμού του είδους και οι επεμβάσεις στην περιοχή είναι μικρής κλίμακας, χωρίς 
να αλλοιώνουν το βασικό χαρακτήρα της περιοχής, αφού οποιαδήποτε μικρή αποψίλωση της 
χλωρίδας θα περιοριστεί περιμετρικά των κεραιών (Πίνακας 8, Πίνακας 14). Συνεπώς, η 
σημαντικότητα της επίπτωσης του Έργου στη Σκαλιφούρτα εκτιμάται ‘χαμηλή’ (Πίνακας 9, 
Πίνακας 14). Η Σκαλιφούρτα, είναι είδος που απαντάται σε ποικίλα ενδιαιτημάτων, εντός 
ανάπτυξης ανθρώπινων δραστηριοτήτων, και εμφανίζει υψηλή ανεκτικότητα σ’ αυτές (π.χ. 
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φωλεοποιεί σε ανθρώπινες κατασκευές και κτίρια, σε κατοικημένες περιοχές, σε αγροτικές 
εκτάσεις και σε τεχνητές θέσεις φωλεοποίησης), με αποτέλεσμα να χαρακτηρίζεται ‘χαμηλά’ 
ευαίσθητο είδος ως προς τη συμπεριφορά του (Πίνακας 10, Πίνακας 14). Συνολικά, οι εργασίες 
κατεδάφισης δεν αναμένονται να επηρεάσουν την ακεραιότητα του πληθυσμού της 
Σκαλιφούρτας, και ενδεχομένως να ευνοήσει την παρουσία του στην περιοχή, και συνεπώς η 
φύση της επίδρασης από το Έργο ενδέχεται να είναι ‘θετική’ (Πίνακας 11, Πίνακας 14). 

Ο Τρυπομάζης είναι είδος χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και ανήκει στο Παράρτημα I 
της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ. Από τις παρατηρήσεις φαίνεται ότι η περιοχή χρησιμοποιείται από 
άτομα που μεταναστεύουν και φωλιάζουν. Λόγω της παρουσίας του είδους στην περιοχή και 
σύμφωνα με το πρώτο κριτήριο αξιολόγησης, ο Τρυπομάζης χαρακτηρίζεται να έχει ‘πολύ 
υψηλή’ σημαντικότητα διατήρησης για την περιοχή (Πίνακας 7, Πίνακας 14). Σύμφωνα με το 
δεύτερο κριτήριο αξιολόγησης το μέγεθος της επίδρασης των εργασιών κατεδάφισης για τον 
Τρυπομάζη είναι ‘αμελητέο’, εάν θεωρηθεί ότι ενδέχεται να επηρεαστεί ποσοστό <1% του 
πληθυσμού του είδους και οι επεμβάσεις στην περιοχή είναι μικρής κλίμακας, χωρίς να 
αλλοιώνουν το βασικό χαρακτήρα της περιοχής (Πίνακας 8, Πίνακας 14). Συνεπώς, η 
σημαντικότητα της επίπτωσης του Έργου στον Τρυπομάζη εκτιμάται ‘χαμηλή’ (Πίνακας 9, 
Πίνακας 14). Ο Τρυπομάζης είναι είδος που απαντάται σε ποικίλα ενδιαιτημάτων, κυρίως όμως 
σε φυσικά και ημι-φυσικά, επιδεικνύοντας σχετική ανεκτικότητα στις ανθρώπινες 
δραστηριότητες (γεωργία, κτηνοτροφία), με αποτέλεσμα να χαρακτηρίζεται ‘χαμηλά’ 
ευαίσθητο είδος ως προς τη συμπεριφορά του (Πίνακας 10, Πίνακας 14). Συνολικά, οι εργασίες 
κατεδάφισης δεν αναμένονται να επηρεάσουν την ακεραιότητα του πληθυσμού του 
Τρυπομάζη για τη μελετώμενη περιοχή και συνεπώς η φύση της επίδρασης από το Έργο 
αναμένεται να είναι ‘ουδέτερη’ (Πίνακας 11, Πίνακας 14). 

Η Κράγκα ανήκει στο Παράρτημα I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ και χαρακτηρίζεται να έχει ‘πολύ 
υψηλή’ σημαντικότητα διατήρησης (Πίνακας 7, Πίνακας 14). Σύμφωνα με το δεύτερο κριτήριο 
αξιολόγησης (Πίνακας 8, Πίνακας 14) το μέγεθος της επίδρασης της κατεδάφισης των κεραιών 
είναι ‘αμελητέο’, εάν θεωρηθεί ότι ενδέχεται να χαθεί <1% του πληθυσμού του είδους και οι 
επεμβάσεις στην περιοχή είναι μικρής κλίμακας χωρίς να αλλοιώνουν το βασικό χαρακτήρα της 
περιοχής. Συνεπώς, η σημαντικότητα της επίπτωσης του Έργου στην Κράγκα εκτιμάται ως 
‘χαμηλή’ (Πίνακας 9, Πίνακας 14). Η Κράγκα, είναι είδος που απαντάται μερικές φορές κοντά 
σε ανθρώπινες δραστηριότητες, με αποτέλεσμα να χαρακτηρίζεται ‘μέτρια’ ευαίσθητο είδος 
ως προς τη συμπεριφορά του (Πίνακας 10, Πίνακας 14). Συνολικά, οι εργασίες κατεδάφισης 
δεν αναμένονται να επηρεάσουν την ακεραιότητα του πληθυσμού της Κράγκας, (Πίνακας 11, 
Πίνακας 14) και συνεπώς η φύση της επίδρασης από το Έργο ενδέχεται να είναι ‘ουδέτερη’. 

 

 

 



Νικολαΐδης & Συνεργάτες Ε.Π.Ε. 
 72
   
 

Πίνακας 14: Στοιχεία των Ειδών Χαρακτηρισμού της ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και των ειδών προστασίας 
του Παραρτήματος I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ και Αξιολόγηση των Επιπτώσεων από την 

Κατεδάφιση των Κεραιών 

Είδος Παρουσία 
Σημαντικότητα 

Διατήρησης 
Μέγεθος 

Επίδρασης 
Σημαντικότητα 

Επίδρασης 
Ευαισθησία 

Συμπεριφοράς 
Φύση 

Επίδρασης 

Circus 
macrourus 

Μ Πολύ Υψηλή Αμελητέο Χαμηλή Μέτρια Ουδέτερη 

Coracias 
garrulus 

ΜΦ/Μ Πολύ Υψηλή Αμελητέο Χαμηλή Μέτρια Ουδέτερη 

Oenanthe 
cypriaca 

ΜΦ Πολύ Υψηλή Αμελητέο Χαμηλή Χαμηλή Θετική 

Sylvia 
melanothorax 

Ε/ΜΦ Πολύ Υψηλή Αμελητέο Χαμηλή Χαμηλή Ουδέτερη 

 

Μέτρα Μετριασμού 

● Τα μέτρα καταστολής της σκόνης θα συμβάλουν παράλληλα στη μείωση των σχετικών 
επιπτώσεων στην άγρια βλάστηση της περιοχής 

● Ο πολύ προσεκτικός σχεδιασμός, η λεπτομερής μελέτη των σχεδίων και επιθεώρηση 
των υφιστάμενων οικοσυστημάτων καθώς και η διεξαγωγή διαβουλεύσεων με τις 
αρμόδιες αρχές και την τοπική Αρχή, είναι απαραίτητο να πραγματοποιηθούν πριν από 
οποιαδήποτε επιτόπια εργασία 

● Όλες οι δραστηριότητες θα πρέπει να διεξάγονται με προσεκτικό και ακριβή σχεδιασμό 
και προγραμματισμό, προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις στην 
περιβάλλουσα περιοχή. Το ίδιο ισχύει για όλες τις δραστηριότητες αποκατάστασης της 
περιοχής που θα απαιτηθούν μετά την ολοκλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών 

● Οι εργασίες κατεδάφισης να γίνουν εκτός αναπαραγωγικής περιόδου 
● Να σηματοδοτηθεί ο χώρος εντός του οποίου θα διακινείται το προσωπικό και οχήματα 

του εργοταξίου με απλά προσωρινά μέσα (π.χ. πλαστική προειδοποιητική κορδέλα σε 
χαμηλούς πασσάλους).  Ο χώρος που θα σηματοδοτηθεί να είναι ο μικρότερος δυνατόν 
και να μην επεκτείνεται πέραν της ακτίνας που θα καλύψουν οι κεραίες μετά την 
κατεδάφιση τους.  

● Χρήση μέσων πυρόσβεσης (υπάρχει ένας πυροσβεστήρας 9 kg σε κοντινή απόσταση) 
και κουτιών πρώτων βοηθειών 

● Τοποθέτηση υποχρεωτικών, ενημερωτικών και απαγορευτικών σημάνσεων στο 
εργοτάξιο 

● Κατάρτιση τεκμηριωμένου Σχεδίου Δράσης αντιμετώπισης και πρόληψης περιστατικών 
έκτακτης ανάγκης 

● Τα εκρηκτικά να χειρίζονται από τουλάχιστον 2 άτομα 
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● Να απαγορεύεται το κάπνισμα γενικά στο χώρο εργασίας. Να καθοριστεί ένας χώρος 
καπνίσματος σε περιοχή που δεν υπάρχει χλωρίδα 

● Τα εκρηκτικά να μην εκτίθενται σε εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες 
● Να χρησιμοποιούνται εκρηκτικά και πυροκροτητές που είναι σε καλή κατάσταση και  

κατάλληλοι για το σκοπό της κατεδάφισης  
● Η εκτέλεση της κατεδάφισης να γίνει υπό την επίβλεψη και ευθύνη ενός 

πιστοποιημένου και αναγνωρισμένου πυροβολιστή 
● Να απαγορεύεται η χρήση του χώρου του εργοταξίου από μη εξουσιοδοτημένα  άτομα  

 

 

7.4. Συναθροιστικές Επιπτώσεις 

Συναθροιστικές επιπτώσεις νοούνται οι επιπτώσεις που παρατηρούνται συνολικά στην περιοχή 
του Έργου και προκύπτουν από την αλληλεπίδραση των παραμέτρων επηρεασμού των 
περιβαλλοντικών πτυχών δύο ή περισσότερων αναπτύξεων /  δραστηριοτήτων της περιοχής 
αυτής. 

Για τον ακριβή προσδιορισμό των συναθροιστικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων απαιτείται να 
συγκεντρωθούν, να μελετηθούν και να αξιολογηθούν στο σύνολο τους συγκεκριμένα στοιχεία 
περιβαλλοντικών πλευρών των γειτονικών αναπτύξεων / δραστηριοτήτων που δύνανται να 
επηρεάζονται αρνητικά. 

Οι οχλήσεις που θα δημιουργηθούν από τους εργαζομένους και τους θορύβους από τα 
μηχανήματα / οχήματα / εκρηκτικά που θα χρησιμοποιηθούν για τις εργασίες κατεδάφισης θα 
είναι παροδικές και βραχυπρόθεσμες αφού θα υλοποιηθούν σε μικρό χρονικό διάστημα. Με 
την εφαρμογή των μέτρων που προτείνονται σε αυτή την έκθεση ο όγκος των αποβλήτων που 
θα προκύψει είναι διαχειρίσιμος. 

Ο επηρεασμός της χλωρίδας κρίνεται ως μικρός αφού τα είδη που βρίσκονται στην περιοχή 
αφορούν κοινά είδη τα οποία εντοπίζονται και στην ΕΠΜ. Η αποψίλωση της χλωρίδας 
αναμένεται να είναι μικρού μεγέθους, αφού τα εκρηκτικά που θα χρησιμοποιηθούν για την 
κατεδάφιση των κεραιών θα περιοριστούν σε ακτίνα πλησίον των κεραιών.  Επίσης η χλωρίδα 
δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά από τη δημιουργία σκόνης εάν εφαρμοστούν μέτρα 
μείωσης της εκπομπής της (όπως καταβροχή των χωμάτινων οδών που υπάρχουν στην περιοχή 
του εργοταξίου). 

Οι συναθροιστικές επιπτώσεις κατά τις εργασίες κατεδάφισης αναμένονται να είναι 
‘αμελητέες’ για τα είδη πτηνοπανίδας της περιοχής της ΖΕΠ, καθώς το έργο θα υλοποιηθεί σε 
σύντομο χρονικό διάστημα και θεωρείται έργο σχετικά μικρής κλίμακας.  Επίσης ο επηρεασμός 
της πτηνοπανίδας που εντοπίζεται στο τεμάχιο από τους θορύβους δεν θα είναι σημαντικός, 
αφού μετά το στάδιο των εργασιών κατεδάφισης θα δημιουργηθούν συνθήκες που θα 
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επιτρέψουν την επαναφορά της πανίδας στην περιοχή. Οι επιπτώσεις αυτές εκτιμώνται 
βραχυπρόθεσμες και αντιστρέψιμες. Επίσης, με την ολοκλήρωση των εργασιών κατεδάφισης 
των κεραιών αναμένεται ότι θα επηρεαστεί θετικά η πτηνοπανίδα της περιοχής αφού οι 
πιθανές προσκρούσεις και τραυματισμοί των μεταναστευτικών πουλιών σε αυτές θα 
μειωθούν. 

Επίσης, δεν αναμένεται να επηρεαστούν αρνητικά οι πληθυσμοί των ειδών χαρακτηρισμού της 
περιοχής ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’. Σύμφωνα με την αξιολόγηση των ειδών χαρακτηρισμού της ΖΕΠ 
και των ειδών προστασιας του Παραρτήματος I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ αναμένονται να 
έχουν ‘χαμηλή’ σημαντικότητα συνεπώς, οι εργασιες απο το Έργο δεν αναμένονται να έχουν 
καμία επίδραση στην ακεραιότητα των προστατευτέων ειδών της ΖΕΠ και του Παραρτήματος I 
της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ. Συνεπώς, δεν θα επηρεαστούν αρνητικά οι στόχοι διατήρησης των 
εν λόγω ειδών και οι τιμές ΕΤΑ που έχουν καθοριστεί από το Διαχειριστικό Σχέδιο για τη ΖΕΠ 
λόγω της υλοποίησης του έργου σε σύντομο χρονικό διάστημα και σε χρόνο εκτός 
αναπαραγωγικής περιόδου των πτηνών.  

Συναθροιστικές επιπτώσεις από άλλα παρόμοια έργα δεν παρουσιάζονται, καθώς στην ΕΠΜ 
εντός 1 km δεν εντοπίστηκαν άλλα υφιστάμενα Έργα ή έργα που θα υλοποιηθούν στο 
προβλεπτό μέλλον εντός ή πλησίoν της περιοχής NATURA.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω, εκτιμάται ότι δε θα παρουσιαστούν σοβαρές συναθροιστικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις εργασίες κατεδάφισης.   

 

8. Εξέταση Εναλλακτικών Επιλογών 

Ο αμερικάνικος ραδιοφωνικός οργανισμός BBG (United States Broadcasting Board of 
Governors) αποφάσισε για δικούς του επιχειρησιακούς λόγους να ζητήσει τον τερματισμό της 
εξουσιοδότησης ραδιοσυχνοτήτων που του είχε χορηγηθεί. Ως εκ τούτου, από τις 2/8/2019 
σταμάτησε να εκπέμπει από τις ραδιοφωνικές εγκαταστάσεις που βρίσκονται στο Κάβο Γκρέκο 
στην Αγία Νάπα. Επίσης ο γαλλικός ραδιοφωνικός οργανισμός SOMERA έχει ενημερώσει το 
αρμόδιο Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, ότι έχει αποφασίσει, για δικούς του 
επιχειρησιακούς λόγους, να τερματίσει την εξουσιοδότηση ραδιοσυχνοτήτων που του έχει 
χορηγηθεί και από 31/1/2020 έχει σταματήσει να εκπέμπει από τις ραδιοφωνικές 
εγκαταστάσεις που βρίσκονται στο Κάβο Γκρέκο. Οι εν λόγω ραδιοφωνικοί οργανισμοί έχουν 
αποφασίσει να τερματίσουν τις εκπομπές τους από την Κύπρο και δεν τίθεται θέμα 
εγκατάστασής τους σε άλλη περιοχή του νησιού. 

Σε περίπτωση μη κατεδάφισης των εγκαταστάσεων ραδιοεπικοινωνίας, η περιοχή μελέτης θα 
παραμείνει στην υφιστάμενη κατάσταση της χωρίς να παρατηρηθεί κάποια αλλαγή. Οι 
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ραδιοεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις, υψηλής ισχύος θα παραμείνουν στην περιοχή και θα 
παρενοχλούν κυρίως τη διακίνηση της πτηνοπανίδας.  

 

9. Συμπεράσματα  

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις αυτές αφορούν κυρίως, τη δημιουργία υψηλών 
επιπέδων θορύβου και σκόνης από τις εργασίες κατεδάφισης. Οι επιπτώσεις από την εκπομπή 
θορύβου και τη διασπορά σκόνης εκτιμώνται χαμηλές, νοουμένου ότι θα εφαρμοστούν τα 
αναγκαία μέτρα περιορισμού / ελαχιστοποίησης των οχλήσεων αυτών. Ο περιορισμός / 
ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή 
ολοκληρωμένων μέτρων διαχείρισης εργοταξίου τα οποία αναλύονται στο Κεφάλαιο 7. 
Σημειώνεται ότι, οι εν λόγω επιπτώσεις λόγω του σύντομου χρονικού διαστήματος εκτέλεσης 
των εργασιών θα είναι βραχυπρόθεσμες και αντιστρέψιμες. 

Όσον αφορά την αποχέρσωση και αποψίλωση της χλωρίδας εντός του υπό μελέτη τεμαχίου οι 
επιπτώσεις εκτιμώνται ως μέτριες, καθώς δεν εντοπίστηκαν είδη του Κόκκινου Βιβλίου και η 
περιοχή μελέτης γειτνιάζει με εκτάσεις με παρόμοια είδη χλωρίδας. Η αποψίλωση της 
χλωρίδας αναμένεται να είναι μικρού μεγέθους, αφού τα εκρηκτικά που θα χρησιμοποιηθούν 
για την κατεδάφιση των κεραιών θα περιοριστούν σε ακτίνα πλησίον των κεραιών 
ραδιοφωνίας.  Επίσης η χλωρίδα δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά από τη δημιουργία 
σκόνης εάν εφαρμοστούν μέτρα μείωσης της εκπομπής της (όπως καταβροχή των χωμάτινων 
οδών που υπάρχουν στην περιοχή του εργοταξίου). 

Η πιο σημαντική επίπτωση στην πανίδα αφορά τα υψηλά επίπεδα θορύβου που θα 
δημιουργηθούν κατά τις εκρήξεις και τη διακίνηση των οχημάτων μεταφοράς υλικών. Η 
πτηνοπανίδα που εντοπίζεται στο τεμάχιο του έργου δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά 
από τους θορύβους αφού μετά το στάδιο εργασιών κατεδάφισης θα δημιουργηθούν συνθήκες 
που θα επιτρέψουν την επαναφορά της στην περιοχή. Έτσι, δεν αναμένονται να επηρεαστούν 
αρνητικά οι πληθυσμοί των ειδών χαρακτηρισμού της περιοχής ΖΕΠ ‘Κάβο Γκρέκο’ και 
συνεπώς, δεν θα επηρεαστούν αρνητικά οι στόχοι διατήρησης των εν λόγω ειδών και οι τιμές 
ΕΤΑ που έχουν καθοριστεί από το Διαχειριστικό Σχέδιο για τη ΖΕΠ λόγω της υλοποίησης του 
έργου σε σύντομο χρονικό διάστημα και σε χρόνο εκτός αναπαραγωγικής περιόδου των 
πτηνών. Με την ολοκλήρωση των εργασιών κατεδάφισης των κεραιών ραδιοφωνίας 
αναμένεται ότι η πτηνοπανίδα θα επηρεαστεί θετικά, αφού οι πιθανές προσκρούσεις στις 
υφιστάμενες εγκαταστάσεις ραδιοεπικοινωνίας και επομένως οι τραυματισμοί τους θα 
ελαχιστοποιηθούν. 
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11. Παραρτήματα  

Παράρτημα Ι – Φωτογραφίες της ΑΠΜ και ΕΠΜ  

Παράρτημα ΙΙ – Κατάλογος Πτηνών στην Περιοχή Μελέτης από τα 
Αποτελέσματα των Πτηνοπαρατηρήσεων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  
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ΑΜΕΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
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ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΤΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΠΟ ΤΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΤΗΝΟΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ 
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Λίστα Ορνιθοπανίδας στην Περιοχής Μελέτης 

 01/11/
2020 

02/11/
2020 

04/11/
2020 

05/11/
2020 

07/11/
2020 

08/11/
2020 

11/11
/2020 

12/11/
2020 

14/11/
2020 

15/11/
2020 

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ 

Alectoris 
chukar 6 4  2 3  5  4  2 

Alauda 
arvensis   3  3   4  1 1 

Carduelis 
chloris 5  5  3 6 4  4  3 

Carduelis 
carduelis  10 7 12 6 8  15  13 7 

Circus 
macrourus     1    1  1 

Coracias 
garrulus  2    1    1 1 

Falco 
tinnunculus   3    3  2  1 

Oenanthe 
cypriaca* 2 4 4  5    5 3 2 

Passer 
domesticus 4     2  1  1 1 

Saxicola 
rubicola  5 5  6  2  3  2 

Sylvia 
melanothor
ax* 

2 4  5  6  7  3 3 
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Παρατήρηση Συμπεριφοράς κατά την Περίοδο των Καταγραφών 
 

 01/11/2020 02/11/2020 04/11/2020 05/11/2020 07/11/2020 08/11/2020 11/11/2020 12/11/2020 14/11/2020 15/11/2020 

Alectoris 
chukar 6 πτηνά 

θεάθηκαν 
στο 

τεμάχιο 
07.45 π.μ 

4 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

10.00 π.μ. 

 

2 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

09.00 π.μ. 

3 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

08.00 π.μ. 

 

5 πτηνά 
πέταξαν 

πάνω από 
το τεμάχιο 

βόρεια 
09.00 π.μ. 

 

4 πτηνά 
θεάθηκαν 
στο νότιο 
τμήμα του 
τεμαχίου 
09.00 π.μ. 

 

Alauda 
arvensis 

  

3 πτηνά 
πετούσαν 
στην ΕΠΜ 
09.00 π.μ. 

 

3 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

07.00 π.μ. 

  

2 πτηνά 
πέταξαν 

στην ΕΠΜ 
09.00 π.μ. 
και 2 στο 
τεμάχιο 

10.00 π.μ. 

 

1 πτηνό 
θεάθηκε 

στο 
νότιο 

δυτικό 
τμήμα 

του 
τεμαχίου 

09.00 
π.μ. 

Carduelis 
chloris 5 πτηνά 

θεάθηκαν 
στο 

τεμάχιο 
08.00 π.μ. 

 

3 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

09.00 π.μ. 
και 2 

09.45 π.μ. 

 

3 πτηνά 
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

08.45 π.μ. 

6 πτηνά 
πέταξαν 
προς το 
δυτικό 

τμήμα του 
τεμαχίου 
09.30 π.μ. 

4 πτηνά 
πέταξαν 

στο δυτικό 
τμήμα του 
τεμαχίου 
07.45 π.μ. 

 

4 πτηνά  
θεάθηκαν 

στο 
τεμάχιο 

09.30 π.μ. 

 

Carduelis 
carduelis 

 

10 πτηνά 
πετούσαν 

στο 
τεμάχιο 

08.30 π.μ. 

4 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΕΠΜ 
10.00 π.μ. 
και 3 στην 

ΑΠΜ 
08.00 π.μ. 

12 πτηνά 
έκατσαν 

στην 
ξισταρκά 

του 
τεμαχίου 
09.00 π.μ. 

6 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΕΠΜ 
10.30 π.μ. 

6 πτηνά 
πετούσαν 
στην ΑΠΜ 
07.30 π.μ. 
και 2 στην 

ΕΠΜ 
11.00 π.μ. 

 

10 πτηνά 
πετούσαν 
στην ΑΠΜ 
08.45 π.μ. 
και 5 στην 
ΕΠΜ 11.00 

π.μ. 

 

13 πτηνά 
θεάθηκα

ν στο 
τεμάχιο 

09.30 
π.μ. 

Circus 
macrourus 

    

1 πτηνό 
πετούσε 
σε ψηλό 
υψόμετρ

ο στην 
ΕΠΜ 

ανατολικ
ά του 

τεμαχίου 
10.00 π.μ. 

   

1 πτηνό 
πετούσε 
σε ψηλό 

υψόμετρο 
στην ΕΠΜ 
ανατολικά 

του 
τεμαχίου 
08.30 π.μ. 

 

Coracias 
garrulus 

 

2 πτηνά 
κάθονταν 

στα 
σύρματα 

της 

   

1 πτηνό 
θεάθηκε 

στην ΕΠΜ 
10.00 π.μ. 

   

1 πτηνό 
θεάθηκε 

στην 
ΕΠΜ 
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ηλεκτρική
ς στην 
ΕΠΜ 

09.30 π.μ. 

09.45 
π.μ. 

Falco 
tinnunculus 

  

3 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
09.30 π.μ. 

   

2 πτηνά 
πετούσαν 
δυτικά του 
τεμαχίου 
στην ΕΠΜ 
10.45 π.μ. 

και 1 
καθόταν 

στα 
σύρματα 

της 
ηλεκτρικής 
11.00 π.μ. 

 

2 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
09.00 π.μ. 

 

Oenanthe 
cypriaca* 

2 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
07.00 π.μ. 

4 πτηνά 
πέταξαν 
από το 
βόρειο 
προς το 

ανατολικό 
τμήμα της 

ΑΠΜ 
08.45 π.μ. 

4 πτηνά 
κάθονταν 

στην 
σχινία 

στην ΑΠΜ 
07.45 π.μ. 

 

5 πτηνά 
πετούσαν 

στην 
ΑΠΜ 

09.45 π.μ. 

   

5 πτηνά 
πετούσαν 
στην ΑΠΜ 
10.30 π.μ. 

3 πτηνά 
κάθοντα
ν στην 
αλιμιά 
στην 
ΑΠΜ 
09.30 
π.μ. 

Passer 
domesticus 4 πτηνά 

πετούσαν 
στην ΕΠΜ 
11.00 π.μ. 

    

2 πτηνά 
πετούσαν 
στην ΕΠΜ 
09.30 π.μ. 

 

1 πτηνό 
καθόταν 

στην 
σχινιά της 
ΕΠΜ 07.00 

π.μ. 

 

1 πτηνό 
θεάθηκε 

στην 
ΕΠΜ 
10.30 
π.μ. 

Saxicola 
rubicola 

 

5 πτηνά 
πέταξαν 
προς το 

νότιο 
τμήμα του 
τεμαχίου 
07.30 π.μ. 

4 πτηνά 
πέταξαν 

στην ΑΠΜ 
08.00 

π.μ.και 1 
καθόταν 

στην 
σχινιά της 

ΑΠΜ 
09.00 π.μ. 

 

4 πτηνά 
πέταξαν 

στην 
ΑΠΜ 

07.00 π.μ. 
και 2 

11.00 π.μ. 

 

2 πτηνά 
πέταξαν 

στο δυτικό 
τμήμα του 
τεμαχίου 
08.00 π.μ. 

 

3 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
09.00 π.μ. 

 

Sylvia 
melanoth
orax* 

2 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΕΠΜ 
07.00 π.μ. 

2 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
08.45 π.μ. 
και 2 στην 

ΕΠΜ 
11.00 π.μ. 

 

5 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΕΠΜ 
11.00 π.μ. 

 

6 πτηνά  
πέταξαν 

στο 
ανατολικό 
τμήμα του 
τεμαχίου 
07.45 π.μ. 

 

5 πτηνά 
θεάθηκαν 
στην ΑΠΜ 
07.00 π.μ. 
και 2 στην 
ΕΠΜ 08.45 

π.μ. 

 

3 πτηνά 
θεάθηκα

ν στην 
ΑΠΜ 
09.30 
π.μ. 
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